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Anmälan.
På grand af det störa intresse, med

hvilket de hittills utkomna tre numren af
Tänk sjelf! omfattats, kommer don att fort-
farande utgifvas och från den 15 oktober
utkomma regelbundet två gångeri
månaden.

Formatet blir något förändradt så att
man lättare kan bevara och in-
binda tidningen, och den kommer
hädanefter  att tryckas på fint hvitt glät-
tadt men fast papper, så att den ser tref-
ligare ut. +

-

Liksom innehållet i de hittills utkomna
numren i hufvudsak varit detsamma som

förut eller samtidigt stått i tidningen Fri-
tänkaren, så blir äfven förhållandet hä-
danefter, så att den som prevumererar på
»Tänk sjelb! behöfver ej skaffa sig
Fritänkaren.

Alla kommissionärer af »Tänk sjelfs,
upptaga äfven prenumeration å den-
samma och efter den 15 oktober kan man

äfven prenumerera på den å hvilken post-
anstalt som helst i hela riket.

Utom postarvode kommer »Tänk sjolf»
till årets slut att kosta

endast 50 öre!
Do följande numren komma bland an-

nat att innehålla Hjalvjar Strömers
porträtt och biogrs'i, kyrkoher-
den Per Nymanssons porträtt
och bi i,
ling mellan kyrkoherden Per

Nymansson och Viktor E. Lenn-
strand bland annat .om det onda i
verlden och tillvaäron at en all-

god, vis och allsmäktig gud.
'

Dessutom kommer tidningen att utmär-
ka sig för samma omvexlande och
gedigna innehåll som de tre hittills
utkomna nämren,

Vi hoppas, att hvar och en som intres-
sorar sig för fri forskning och fri diskus-
sion öfver mensklighetens vigtigasto lifs-
frågor skall

y sig att p på
:

»Tänk sjelt!
antingen hos vår kommissionär på platsen
eller eftor den 15 okt. å närmaste post-
anstalt.

Således: den 15 oktobor utkommer ni-
sta nummer och sedan hvarannan vecka
ett nytt nummer, S

.
Säkra kolmmissiouärer orhålla 25”/, ra-

att. d

Rekvisitioner insändas till Expeditio-
nen iör »Tänk sjelt Engelbrekts-
gatan 43 B. Stockholm. (OBS.!
den nya adressen!)

Lösnummer af »Tänk sjelf> finnes
i Helsingborg hos Gummessons Tid-

ningsexpedition, Borgströms cigarr-
handel, Arbetets öxpedition och Ur-
makare Ljungkvist;

i Gamla tidni! öret

och
Allmänna — tidningskontoret, Eugel-
brektsgatan;

i Kristianstad i C. A. Eklundhs

cigarraffär; S

i Ystad hos svarfvaron J. W. Tön-
nesen;

i Gammelstorp och Ysane hos
Aug. Joh. Lönkvist;

i Hörby å Hörby-Postens expedition;
i Lund i Nya cigarrboden, Bantorget;
iL hos N. H. Wahlström;
vid Bjut hos Jöns Anderson.
Obs.! På alla dessa ställen kan ock

prenumereras å tidningen.
Viktor E: Cennstrand.

Utgifvare och redaktör.

På det upplagans storlek närmelsevis
måtte kunna bestämmas vore vitacksam-
ma om våra kommissionärer med
snaraste till Expeditionen, Engelbroktsga-
tan 43 B. Stockholm, villo insända rekvi-
sitioner å det antal exemplar de anse sig
kunna afsätta.

Robert Ingersoll.
Fritänkare jag nämns, det är min heder.
Friboren är jag och jag tänker fritt.

Ur »Döbeln vid Jutass».|-

Det är ej någon obekant vi i

dag presentera.
Vi känna honom alla, sedan vi

läste "Fria tankar': de af Edv.
Fredin för 6 år sedan utgifna fö-
redragen.

Han kom till oss som en ny
verld i vårt lif, i våra tankar och

känslor. ;

Och vi ha sedan dess älskat ho-
nom och vördat honom som bry-
tare för den väg vi nu vandra.

Icke som om han var den förste
som vågade kritisera våra fäders

tro, den rena evangeliska läran —

ej heller voro hans tankar eller ord

nya — men hans vältalighet var

oöfverträffelig, hans allvar gripande,
hans bevis enkla och träffande.

På föga mer än tre veckor var

också första upplagan af "Fria tan-

kar utsåld.
Och tusenden bland våra egne

landsmän se i Robert Ingersoll sin

andlige fader och räkna sitt nya lif
från den dag, de läste hans före-

dräg.
Han är född den 11 aug. 18383.

Hans fader var prest.. Hans hem
var kristligt. Men Bob var aldrig
pietist. -Redan som ung disputerade
han med de troende om de eviga
straffen.

1862 blef han öfverste i inbör-

deskriget, i hvilket han utmärkte

sig för sin tapperhet och sin hu-
manitet.

Som advokat och jurist har han
vunnit ett stort namn och anses

som en af Amerikas bäste lagkarlar.
1872 erbjöds han ministerposten

i Tyskland. Vi kunna ej annat
än djupt beklaga att han afböjde
den, ty hans vistelse i Berlin skulle
förvisso blifvit af oberäknelig bety-
delse. :

Nu bor han i New-York och
egnar - sitt intresse och alla sina
krafter åt fritänkeriet. -Han håller
ofta föredrag och ställer de kristne
till rätta inför vetenskapens och för-
nuftets domstol.

Ingen man i Amerika ntöfvar för
närvarande så stort inflytande som

öfyverste Ingersoll. Ingen har så

många personliga vänner och —

fiender. — Ingen är der så afhållen
och så hatad, så höjd till skyarne
och så kastad i smutsen.

Efterverldens dom skall modere-
ra ytterligheterna, men säkert gifva.
honom en plats bland de främste i
vår tid.

Hans uppgift är att rensa bort

ogräset på det religiösa området.
Och i detta arbete är han stor.

Denna sin lifsuppgift har han fylt
som en hel karl. -

Han är en modig man. Icke
endast som  offentlig personlighet,
då han djertt träder upp mot tra-
ditionernas envälde. Utan äfven
som enskild, då han t. ex för att

skydda en annans, villei ett hi-
storiskt ögonblick offra sitt eget lif.

Förtrogen vän till den ädle James
Garfield, befann sig Ingersoll i pre-
sidentens  följe den dag då denne

stupade för Guiteaus kula. Detför-
sta skottet aflossades så obemärkt,
att ingen kunnat skydda Garfield,
men då Ingersoll såg mördaren för
andra gången höja sitt vapen, ka-
stade han sig för sin vän och skulle

ovilkorligen, äfven han, fallit offer
för det amerikanska statssystemets
brister, om icke nidingen blifvit

ögonblickligen gripen och afväpnad.
Ett sådant drag ur hans lifvitt-

nar mer än hundra föredrag.
Sveriges fritänkare bringa sin

store amerikanske hjelte sin hyllning.

Om inspirationen,
Skriftvexling mellan kyrkoherden

P. Nymansson och Viktor E.
Lennstrand.

Det är för hvarje läsare bekant, att
bibeln anses som inspirerad skrift,
fastän icke alla känna den olika upp-
fattningen af inspirationen. - Några
hafva ansett, att icke endast innehål-
let är inspireradt utan äfven formen,
den bokstafliga lydelsen, så att förfat-
tarne varit osjelfständiga skrifvare
som skrifvit efter den heliga andas
diktamen. Andra åter hafva ansett,
att författarne varit verksamma, och
de hafva visat detta genom att fram-
hålla den särskilda egendomligheten
hos författarne, hvilken tydligen fram-
går af en jemförelse t. ex. mellan

Paulus och Johannes. Vore den he-

lige ande ensam gifvare och förfat-
tarne endast skrifvare, då skulle for-
men i alla bibelns böcker vara den-
samma, och ingen författareegendom-
lighet någonstädes framträda. Det
menskliga i bibeln är så tydligt, att
det omöjligt kan förnekas. Det in-

spirerade eller gudingifna är för mån-

ga icke så tydligt och har derför blif-
vit förnekadt. Men derför skola vi
icke bortkasta inspirationen såsom en

overklighet.
Inspiration har funnits till icke en-

dast under bibelförfattarnes tid utan
väl äfven förut och sedermera ända
in i den närvarande tiden Och den
kommer säkert att finnas så länge åt

gud hängifna sinnen komma att fin-
nas på jorden. Ett icke inspireradt
tal är andefattigt och tort. Men ju
mer inspirerad en talare är dess an-

derikare och kraftigare blir hans tal.
Och mer än en talare har gjort den

erfarenheten, att under talet framkom-
mit ny, för honom okänd sanning i
sådan anslående form, att han häpnat
både för innehållet och formen och
icke varit i stånd att minnas den se-

nare, sedan han blifvit sig sjelf och
kommit i sin hvardagliga ställning.
Om det uttalade genast blifvit upp-
tecknadt, hade man haft en profbit
på inspirerad skrift6. Häraf vill fram-
gå att vid full inspiration icke blott
innehållet utan äfven formen fram-
kommer utan talarens sjelfverksamhet,
men dock på ett sådant sätt, att ta-
larens egendomlighet icke förnekas.
Han har sagt något, som han af sig
sjelf icke skulle kunnat säga och ut-
talat detta i sådana ordalag, som han
af sig sjelf icke skulle kunnat bilda.
Jemföra vi detta med den bibliska in-
spirationen, vill häraf framgå, att det
inspirerade i bibeln afser icke blott
innehållet utan äfven formen, fastän
under bevarande af författarens indi-
vidualitet.

Men hvilket i bibeln är då inspire-
rad -skrift? Detta är den vigtigaste
frågan.

För mer än tio år sedan har jag i
skrift uttalat, att det är nödvändigt
att skilja mellan det gudomliga och
menskliga i bibeln, ty det menskliga
är så uppenbart, att, om man säger,
att allt i bibeln är lika gudomligt,
resultatet skall då för många blifva,
att intet gudomligt fins i bibeln. På
denna förutsägelse är utilismen en tyd-
lig bekräftelse, ty den finner intet

gudomligt i bibeln.
Allt som rör den synliga naturen,

den närvarande verlden, såsom geolo-
gi, astronomi, historia m. m. är icke
inspireradt. Rörande sådantsom men-

niskan kan se och lära sig sjelt får
hon icke upplysning genom inspira-
tion. Hvarje talare och författare ta-
lar härom enligt sin tids uppfattning
och enligt den kännedom som han er-

hållit. Ingen talare har ännu erfarit,
att han genom inspiration fått upp-
lysning om historia, geografi, räkne-
-konst eller om något, som rör natur-
vetenskaperna. Ingen har härom kun-
nat meddela mer än han på vanlig
studieväg inhemtat. .Kunde man ge-
nom inspiration få kännedom om na-

turen, då behöfdes inga skolor, då
kunde man blott bedja gud om upp-
lysning Men gud är sådan, att det
menniskan kan förvärfva sig sjelf gif-
ver han icke omedelbart.

Ingen bibéeltroende bör derför frukta
naturvetenskaperna. -De ära för detta
lifvet mensklighetens högste välgörare.
De lära menniskan att allt mer kän-
na naturen och använda dess krafter
till sin nytta och blifva på sitt sätt
naturens herre. Nären gång den elek-
triska kraftens mångfaldiga använd-
ningssätt blifva kända, skall mindre
menskligt arbete behöfvas, mindre li-
dande finnas och mera välbefinande
vara rådande inom menskligheten.

Men vill naturvetenskapen gå utom

naturen, då går denöfver gränsen och
kommer in på ett främmadt område,
der den, om den skall uträtta något,
måste upphöra att vara naturveten-

'skap. Den måste hålla sig inom ma-

teriens gräns. Menniskokroppen kan
den noggrant studera och %)eskrifva,
men anden kommer den icke åt. Hvar«
ken med mikroskop, teleskop eller an-

nat instrument skall den upptäcka nå-

gon ande i menniskokroppen eller på
något annat ställe i wuniversum,
Kunde ande upptäckas med materiela

ögon, då vore den ingen ande. Den
vore materia och vore underkastad
förändring liksom denna. Naturve-

tenskapen bör  alltså törstå, att den
aldrig kan intränga på andens eller
andeverldens område eller härom gif-
va något tillförlitligt utlåtande. Detta

är lika omöjligt som att upptäcka an-

den sedan den lemnat kroppen.
Men hvarför tala härom vid tal om

inspirationen? Emedan inspirationen
rör endast sådant som menniskan af
sig sjelf icke kan fatta och hvartill
naturvetenskapen aldrig kan tränga,
såsom gud, ande, andeverld och fräls-
ningen genom Kristus, guds son.

Dessa verkligheter måste inhemtas ge-
nom uppenbarelse, ty på annat sätt
får man ingen kännedom om dem.
Ingen kan derför härom bli viss ge-
nom en annans vetande eller tal om

dem. Hvar och en måste i ett åt

gud helt hängifvit sinne genom ande-

uppenbarelse få kännedom och visshet
härom. Den ena menniskan kan här-
om icke meddela klarhet åt den an-

dra. Genom af menniskor inhemtad
kunskap får man ingen visshet. Man
kan, då man af menniskor får höra
något annat, lätt bli en tviflare. Men
det som är besegladt i hjertat genom
sanningens ande kan man icke betvifla.

En sak bör uppmärksammas och
den är, att alla icke kunna få lika
visshet eller bli lika mycket inspire-
rade. Denna olikhet härör dels af
olika yttre betingelser och dels af
olika hängifvenhet åt gud. De som

uppväxt i okunnighet och insupit fal-
ska föreställningar och icke härifrån
blifvit befriade, äro mindre mottagli-
ga för högre ljus. Olika mottaglig-
het är orsak till olika gudomlig in-

flytelse. Ju mera anden blifvit fri-

gjord från allt som är stridande mot

gud, utbildad och åt gud hängifven,
dess mera kan den uppfyllas af guds
vishet. Den olika mottagligheten hos
de bibliske författarne är orsak till
den olika graden af inspiration, som

tydligen framstår då man jemför det

gamla testamentets författare med det
nyas. Utveckling är nödvändig för
att kunna mottaga ljus. Liksom man

icke för ett småskolebarn kan göra
det klarb som en studerande vid uni-
versitet kan fatta, så kunde icke hel-
ler gud för gamla testamentets män,
som i mycket, stodo på barndomens
ståndpunkt, göra sin sanningså klar
som han kunde göra sedan Jesus i

nya testamentets morgon genom lära
och lif gjort gud och” hans vilja mera

känd: Att gud icke på tvångets utan

på frihetens och den fria utvecklin-
gens väg gör sig och sin vilja känd
för menniskor bör vara klart för oss.

Och då undra vi mindre öfver det
myckna, menskliga som isynnerhet på
vissa ställen i gamla testamentet up-
penbarar sig. Dessa författare stodo

åå, sin tids liksom reformatorn Lut-
er stod på sin tids ståndpunkt. Lika

litet som vi kunna begära att Luther
skulle för tre och ett halft århundrade
sedan kunnat tala så som han skulle
hafva gjort om haft tillgång till vår
tids vetande, kunna vi begära att för-
fattarne i gamla testamentet skulle
kunnat tala så som nya testamentets
författare med tillgång till och delak-

tiga af ett högre ljus hafva gjort.
Några af de förra hafva tillskrifvit
gud sådant som för gud är en styg-
gelse, såsom exempelvis 'misshandel
och mord af både djur och menniskor,
alldeles som regenter i vår tid kunna
gifva gud äran för att de i strid mot
hans femte bud dödat så många i fien-
dens här, att de vunnit seger.

Hafva vi öga för utveckligen hos
menniskan enligt såväl yttre betingel-
ser som den henne medfödda friheten
att göra sig till ett organ för gud så

långt som det enligt dessa betingel-|8
ser är möjligt, men icke längre, då
undra vi icke öfver det successiva
framåtskridandet till ljus hos de bibli-
ske författarne, och vi begära lika li-
tet att gud skulle gifva lika mycket
ljus åt dem i gamla som åt dem i

nya testamentet som vi begära att

han skall gifva barnet den mognade
mannens förstånd och insigbt. Vi för-
stå att gud i förhållande till menni-
skan handlar i öfverensstämmelse med

lagen för hennes frihetsutyveckling.
P. Nymansson.

Granskning af ofvanstående
uppsats.

1) I början förklarar kyrkoherde
Nymansson - att bibeln är inspirerad
endast till innehållet men e/ till for-

men, ty "annars skulle formen i alla
biblens böcker vara densamma". Men

längre fram förklarar han, att "det in-

spirerade i bibeln afser icke blott inne-
hållet utan äfven formen" och att vid
full : inspiration icke blott innehållet
utan äfven formen framkommer utan

talarens sjelfverksamhet", "Han har

sm?v'
”

&, som han af sig sjelf icke

kraftigaste och mest betydande,

jorden.

kring 40 noveller.

Äfven vår tid ha sina profeter.
Baptistpredikanten R. K. Bellamys son, den amerikansk pub-

blicisten Edvard Bellamy, är en bland dem.
Och när efterverlden en gång skall forska efter de personliga

krafter i vår tid som öppnat det nya skedet i mensklighetens hi-
storia och arbetat fram ett rättvist samhälle, skall den man, hvil-
kens bild härofvan synes, förvisso befinnas hafva varit en bland de

Genom sina skildringar af 20-de århundradets Boston har han

mer än någon annan skringrat det dunkel i hvilket framtiden lig-
ger och gifvit oss några vyer af de bättre förhållanden, som till

följe af utvecklingens lag en gång säkert skola förverkligas här på
Och hvad det himmelska Jerusalem varit för de kristna i

förvillelsernas tidsålder, det skall Bellamys socialistiska framtidsstat
bli för millioner fritänkare, när vetenskapens ljus omsider börjat verka.

Bellamy är endast 41 år men har redan hunnit med mycket.
I en mängd ansedda amerikanska tidskrifter har han publicerat om-

Dock — hans lifsgerning är "En återblick". -Den
som skrifvit ett sådant arbete kan dö lugn i medvetandet af att ha

kfylt. en stor uppgift och gjort en rik insats i lifvet.
&

skulle kunnat säga och uttalat detta £
sådana ordalag som han af sig sjelf e
kunnat bilda". Vi finna således redan
i början af ofvanstående uppsats en

uppenbar motsägelse, hvilken hvar-
och en genast inser.

2) Vidare säger förf. att "det mensk-

liga i bibeln är så tydligt att det ej
kan förnekas", men att "det inspire-
rade eller gudaingifna är för många
icke så tydligt och har derför blifvit
förnekadt". Vid prestkonferensen i
Stockholm 1881 yttrade nuvarande bi-

skop Scheele ungefär detsamma. "Jag
medgifver, sade han, att det mången
gång är svårt att på begreppsmessigt
sätt uppdraga gränsen mellan det som

är menskliga inbillningsfoster och det
som gud för oss uppenbarat". Men
hvad är det för slags gudomlig uppen-
barelse, hvars utsagor det mången
gång är svårt att skilja från menskli-

ga inbillningsfoster eller som är otyd-
ligare än det menskliga i bibeln? Om
en fullkomlig gud ville uppenbara nå-

got, borde han väl kunnat ha gjort
det på ett så tydligt och klart sätt,
att ingen kunnat förneka det eller
förblanda det med "menskliga inbill-

ningsfoster". Äfven här gälla Tegnérs
ord, att 'det dunkelt sagda är det
dunkelt tänkta"' och kan väl svårli-

en ha varit inspireradt af en allve-
tande och fullkomlig intelligens.

3) "Inspirationen har funnits till
icke endast under bibelförfattarnes tid
utan väl äfven förut och sedermera
ända in iden närvarande tiden". Med
dessa ord har kyrkoherden Nymans-
son flyttat ner bibeln från den plats
der den nu i årtusenden stått såsom
en alldeles särskildt gudainspirerad:
bok; och med detta uttalande harhan:
stält en mängd skrifter författade töre
och efter bibeln vid sidan af, ja kan-
ske till och med högre än densamma,
ty "inspirationen i den närvarandeti-
den'- torde väl ställa inspirationen för
ett par tusen år sedan en smulai
skuggan, liksom nya testamentet gör
det med gamla testamentet. - Vi finna
sålunda att hr Nymansson faltar in-

spirationen på ett sådant sätt att den

ej blir något särskildt utmärkande för

bibeln; ja, vi skola längre fram finna
att hr Nymansson fattar inspirationen
i en så fri mening att han till och
med skulle nödgas medgifva att uti-
listiska föredrag och'skrifter mot kri-
stendomen och biblen äro — inspi-
rerade!

4) Då "det menskliga i bibeln är

så tydligt, att det omöjligt kam för-

nekas", ber jag att få ett kriterium
som sätter mig i stånd att skönja det

gudomliga, det inspirerade der. Kyr-
koherden Nymansson svarar: "Ett
icke inspireradt tal är andefattigt och
torrt. Men ju mer inspirerad en ta-
lare är, dess anderikare och kraftiga-
re blir hans tal". Och så påminner
författaren om att under talet ofta
födas nya tankar i en för talaren sjelf
anslående form. "Och om det uttala-
de genast blifvit upptecknadt, hade
man haft en profbit på inspirerad
skrift'.

Hvar och en inser ju genast att
denna slags inspiration är den mest

naturliga sak i verlden och'att deri

ej finnes det ringaste spår af öfver-
naturlighet. På detta sätt ha alla
skalder och talare blifvit inspirerade.
På detta sätt var Karl Mikael Bell-
man - inspirerad och på detta sätt är

Ingersoll inspirerad, när han uppträ-
der mot kristendomen. -Men icke är

väl detta inspiration i kristlig mening,
i biblisk och kyrklig mening.

Menar kyrkoherden Nymansson att
biblens inspiration ej varit annorlun-
da, så ha vi alls ingenting att anmär-

ka mot denna-ateistiska inspirations-
lära.

5) Men då hr Nymansson vill när-

mare precisera hvad som i bibeln är

iospirerad -skrift, får hans resonne-

mang åter en smula kristlig anstryk-
ning. Han säger: "Allt hvad som

rör den synliga naturen, den närva-

rande verlden, såsom geologi, astro-

nomi, historia m. m. är icke inspire-
radt, men det som menniskan af sig
sjelf. icke kan fatta och hvartill na-

turvetenskapen aldrig kan tränga, så-
som - gud, ande, andeverld och fräls-
ningen genom Kvristus måste inhem-
tas genom uppenbarelse'.

Sålunda kunna vi här först slå fast,
att hvad. bibeln lärer angående den

synliga naturen, den närvarande verl-
dens skapelse och uppkomst m m.

endast är ett uttryck af den tidens

uppfattning och att i allmänhet hvar-
helst bibeln kommer i konflikt med
naturvetenskapen, det är bibeln som

måste ge vika. Men hvad fins det då
för garanti att biblens lära om den

osynliga .verlden, gud, andar, englar,
djefvulen; helvetet, himmelen: o d. är

:sann?. Hvad bevisar att biblens lära
"härom 'är en .verklig uppenbarelse?
Rigveda,.. Zendavesta, Koran m. fl.

biblar; göra ju också anspråk på att

vara gudomliga uppenbarelser angå-
ende de osynliga tingen, Säg mig,



hvarför jag i dessa frågor skall tro
kristendomens bibel mer än de andra
mot densamma stridande "uppenba-
relserna" eller mer än vår tids forsk-
ning hvilken, enligt min mening,
uppenbarat att hela denna kristna
verld af andar lika litet existerar
som den romerska eller fornnordiska
andeverlden någonsin existerat annor-
städes än i de okunniges och vidskep-
liges inbillning -och fantasi.

Hvilket bevis har hr Nymansson
för att en osynlig andeverld existe-
rar? Hr Nymansson svarar: jag har
den kristna uppenbarelsen. Men hvil:
ket bevis har då hr Nymansson för
att denna "uppenbarelse" är en verk-

- lig uppenbarelse och ej af samma halt
som de andra religionernas s. k. up-
penbarelser, hvilkaju aldrig varit någ-
ra uppenbarelser utan endast fördoms-
fulla ”menniskors origtiga föreställ-
ningar? Härpå kan hr Nymansson
ej svara annat än att det är uppen-baradt. Men det var ju det som skulle
bevisas,  Cirkelbevis ha intet värdei
logiken.

"Inspirationen rör sig endast om så-
dant som menniskan at sig sjelf icke
kan fatta". För ett par tusen år se-
dan kunde menniskan i allmänhet in-
genting fatta i astronomi, geologi,
biologi o. d. Således borde väl in-
spirationen då äfven hafva omfattat
dessa ämnen. Och detta har ju också
under årtusenden ansetts vara förhål-
landet, tills i våra dagar de astrono-
miska, geologiska och biologiska ve-

tenskaperna framlagt så oemotsägligabevis för sina mot bibeln stridande
utsagor att teologerna tvingats för-
klara att biblens lära i dessa ämnen
ej är sann, ej inspirerad Hvad bi-
belns moral beträffar är det likaledes
uppvisadt att gamla testamentets mo-
ral ej har något högre värde än dess
astronomi, geologi, biologi och att nya
testamentets moral ej innehåller ett
enda nytt sedebud utan att allt der
århundraden förut var kändt och för-
kunnadt. Om man skulle tala om in-
spiration, så skulle gamla kinesiska,indiska, persiska, egyptiska och gre-kiska skrifter med större rätt kunna
göra anspråk på gudomlig inspiration
än nya testamentet. Professor Max
Mäller säger också om Vedassånger-
na, att "anspråken att vara en gu-
domlig uppenbarelse äro hos Vedas
anhängare utvecklade med vida stör-

- re skarpsinnighet och utförlighet än
i de apologetiska verken af kristna
teologer".

Nu återstår för de kristna teologer-
na endast att söka häfda bibelns in-
-spiration i hvad den lärer om gud,Kristus o. d Men först och främst
så befinnes biblens gudsbegrepp icke
heller vara något nytt. Alldeles de-
samma goda och fullkomliga egenska-
per, som tillskrifvas honom på vissa
ställen i nya testamentet, ha årtusen-
den och århundraden förut tillskrif-
vits honom i Rigveda, Zendavesta,

- Taoteking,— Manu--lagbok, -Talmud.

pa

På en mängd ställen i Vedas sånger-na anropas gud under namnet "fa-
der" och i Talmud kallas han <Fader
vår som är i himmelen". -För det
andra är biblens uttalande om gud i
hög grad motsägande, så att man raed
hänsyn - till hvarje egenskap hos ho-
nom kan andraga mot hvarandra af-
gjordt stridande' bibelspråk hemtade
till och med från samma kapitel.På grund af dessa två skäl kan bib-
lens lära om gud ej vara någon slags
uppenbarelse; -Detsamma gäller äfven
biblens. lära. om: Kristus, andar, lifvet
efter detta m. m.

6) 'Så. skrifver hr Nymansson vi-
dare, att alla kunnaické bli lika myc-ket inspirerade. Inspirationen behöf-
ver vissa menskliga  förutsättningaroch betingelser, och den olika mottag-ligheten är orsak till olika grad af
inspiration. - Gud gör sin vilja känd
på utvecklingens väg och det succes-
siva framåtskridandet hos biblens för-
fattare förklaras af deras olika mått
af kunskap och hängitvenhet åt gud.

Detta är ett försök att förena in-
spirationsteorin med utvecklingsläran,
men det sker på bekostnad af gudsallmakt och innebär en förnekelse af
densamma.

Funnes en gud som villé uppenbara
sig och kunde allt hvad han ville,skulle han väl varit i stånd att dana
sinnen : som varit mottagliga för en

fullkomlig uppenbarelse, och ej nöd-
gas se sin vilja ouppfyld på grund af
frånvaron af de nödvändiga betingel-ser ”som --behöfdes för att hans viljaskulle ha blifvit uppfyld. En gud,som är -beroende af utvecklingslagen,
är -ej allsmäktig. Er allsmäktig gudhar ej behöft göra sin vilja känd på
utvecklingens väg eller väntat med
sin . uppenbarelse - tills naturen sjelfsatte honom i stånd att uppenbara
sig.. Just detta "successiva framåt-
skridande hos bibelns författare' ute-
sluter en gudomlig allmakt, ty inför
en sådan hade det aldrig blifvit tal
om - mediernas — ofullkomlighet eller
pennornas  svaghet. En i makt in-
skränkt menniska kan visserligen ejutföra något fullkomligt med dåliga
verktyg, men en allsmäktig gud må-
ste : kunna ' göra hvad han vill utan
verktyg. Så att detta, icke allenast
att gud skulle ha behöft upplysta
menniskor för att kunna meddela upp-lysningar utan att han icke kunnat

brist på makt och möjlighet 'För en

gudomlig allmakt hade hans egen vilja
varit den enda förutsättvingen och be-
tingelsen för inspiration och uppenba-
relse. Em fullkomlig gud skulle kun-
nat inspirera alla lika mycket och gif-
va alla direkt och omedelbart från
sig sjelf samma insigt och kunskap.Resonnemanget att, såsom Luther på
sin tid ej var i stånd att tala som
om han haft tillgång till vår tids ve-

tande eller att såsom barnet ej kan
förstå hvad en studerande vid univer-
sitet. kan begripa, gamla testamentets
författare 'af samma skäl/ej kunde
meddela detsamma som nya testamen-
tets författare, utgår från den mensk-
liga förmågans ofullkomlighet och be-
roende af utvecklingens lag, men här
var det ju fråga om hvad en fullkom-
lig och allsmäktig gud skulle kunna
ha gjort. Finnes en sådan gud, skulle
i hans inspiration eller uppenbarelse
eller hvadhelst han gjort ej kunna
uppletas ett spår af ofullkomlighet.

Jag tror mig med denna korta gransk-
ning ha uppvisat att det med hän-
syn till bibeln ej kan bli tal. om nå-
gon inspiration  eller uppenbarelse.
Bibeln är en ofullkomlig menskligbok med motsägelser, fel och orim-
ligheter. Och de ädla och sköna san-

ningar som ligga strödda här och der
bland legenderna, fördomarne och vid-
skepelserna betinga lika litet någon
öfvernaturlig förklaringsgrund som de
rika andeskatter hvilka vi finna i forn-
tida religioners helgade urkunder och
i skalders, filosofers och tänkares skrif-
ter utom kristendomens område.

Viktor E. Lennstrand.

Lektor Waldenström för-
nekar bibeln.

En kristen som kommit in på
fritänkarstråt.

| Lektor Waldenström.
Gud har icke gjort

eller skapat någonting
som han behöft ångra.
Han har icke heller
skapat någonting så,
att - han ottoråt måst
tänka, att han hade
bort göra på något an-
nat sätt annorlunda.
>Gud ir min tröst> sid. 43.

Bibeln.
Och då herren såg, att

menniskans ondska var
stor på jordon och att
alla hennes tankar och
uppsåt beständigt voro

onda, ångrade- herren,
att han gjort menniskan
på jorden och han vardt
bekymrad i sitt hjerta.

1 Mos. 6: 6.

Och herren ångrade
det onda han hade sagt,
att han ville göra mot
sitt folk,

2 Mos. 32: 14.

Och herrens ord sked-
do till Samuel sålunda:
jag ångrar att jag gjort
Saul till konung öfver
Israol.

Gud kan. icke annat
än göra väl. Han kan
icke såsom monniskor
»dumma sig» ibland.
»Gud är, min tröst» sid. 49.

1 Sam, 15: 11.

Och herren ångrade
sig . att han gjort Saul
till konung öfver TIsrael

1 Sam. 15: 35.

Och då engelen ut-
sträckto .sin hand öfver
Jerusalem att han skulle
fördorfva det, ångråade
herren det ooda, och han
sade +till engeln, som

härjado — blaud = fo'ket:
Det är nog, håll nu din
hand tillbaka.

2 Sam, 24: 16.

Och - herren ångrade.
det onda som han hade
falat mot dem.

Jör, 26: 19.

Så säger herren, Isra-'els gud: om i staunen
kvar i detta landet; skall |
jag uppbygga och icke,
nedrifva eder, plantera
och icke upprycka eder,
ty jag ångrar det ouda
som jag gjort eder.F

Jer. 42: 10.

Nådig och barmhertig
är gud, långmodig och
stor i nåd, och han ånys
rar det onda. Ho vet?
Hanmnm torde ännu en

gång ångra sig!
Joel 2: 13—14.

Herren åugrade dotta.
Det skall icko sko, sade
herren. . -— Horren ång-
rade detta. Icke holler
detta skall sko, sade her-
ren, herren.

Amos 7: 8—6.

m. fl.

Herr Waldenström! Då jag för:12
år sedan på södra missionshuset i
Gefle i en predikan hörde Eder sägaalldeles -detsamma som Ni mnu åter
igen skrifvit i edert senaste arbete
"Gud är min tröst", fäste jag vid ett
enskildt samtal med Eder eder u P-märksamhet på det bibelspråk jag här
citerat. Ni gunde då ej förneka, att
odra uttalanden stodoi afgjord strid
med dessa biblens utsagor. Och när
jag då för, första. gången meddelade
Eder, att jag börjat tvifla på biblens
läror, teg Ni och svarade mig intet.
Jag har mången gång nndrat, hvad
denna eder tystnad, då jag verkligen
hoppades. att Ni skulle skingra mina
tvifvel, kunde innebära. .Och jag har
undrat, om den ej, när allt kommmer
omkring, innebar, att äfven hos Eder
tvifvel gjorde sig gällande.

Nu kommer jag igen. Och jag
kommer, såsom jag äfven då gjorde,med bibeln, och jag framställer till
Eder följande frågor:

1) Då Ni bestämdt förnekar, att
gud någonsin ångrat sig, men bibeln
å en mi ngd ställen tydligt säger att
Han upprepade gånger gjort detta —

hvem skall jag tro: Ider eller bibeln?
2) -Hvarför. skall jag tro Eder och

icke bibeln? .

Oföränderligheton är
on nödvändig egenskap
hos allt, som är full-
komligt. Så snart nå-
gonting på något sätt
förändras, så är det ett
bevis på, att det icke
är fullkomligt. i

>Gud- är min tröst» sid. 18.

göra detta utan menniskor, antyder
3) Då Ni kanske svarar: "derför

att det icke är förnuftigt att tro på
en gud som ångrar sig', frågar jag:
då jag med hänsyn till guds ånger
skall tro hvad förnuftet bjuder och ej
hvad - bibeln lärer, hvarför skulle jag
ej handla på samma sätt med hän-
syn till alla andra religiösa frågor? Om
Ni angående guds ånger anser Er böra
sätta edert sunda förnuft öfver bibeln,
hvarför gör Ni icke detta med hänsyn
till alla andra kristendomens läror?

4) Måste Ni icke medgifva att vi
fritänkare, som så göra, äro konse-
kventa och endast hafva dragit ut de
logiska slutsatsorna af edra permis-
ser När edert förnuft och bibeln
komma i konflikt med hvarandra an-

gående läran om guds ånger, böjer
Ni Er för förnuftet och förkastar bi-
belns lära i detta fall. Vi göra endast
detsamma äfyven i andra frågor. Skulle
det vara orätt? - Hvarför? Var endast
konsekvent. och Ni blir ovilkorligen
fritänkare.

Utilismen och vår tid.
Ur ott föredrag

Ssra
Viktor E. Lennstrand

Vid Utilistiska samfundets fjorde årsmöte sönda-
gen den 9 augusti i U.-S.-salen.

Mina d. o. hl
De, hvilka ej allenast se till ytan

på de strömningar, som genomgå vår
tid utan ock hafva förmåga att blicka
djupare ned, skola ovilkorligen finna,
att verlden i dag befinner sig vid en

vändpunkt, vid en epok i mensklig-
hetens historia, vid ett slut på det
gamla och vid början till ett nytt.
'Vi ha kommit in i ett öfvergångssta-
dium från den kristna tiden med dess
vidskepliga föreställningar till den
utilistiska tiden med dess sannare och
klarare uppfattning af vårt lif och
vår uppgift här.

Det är isynnerhet inom tvenne om-
råden denna betydelsefulla omdanings-
process gör sig gällande: det religiösa
området - och — det sociala  området,
hvilka områden ligga hvarandra så
nära, att hvad som försiggår på det
ena ej gerna är utan betydelse för
det andra.

Det är den afgörande kampen pådet religiösa området vi utilister satt
oss före att bringa till ett för vårt
slägte lyckligt slut genom att ur sin-
nena rensa bort det fördomarnes och
den kristna trons. ogräs, som sedan
årtusenden der frodigt spirat.

Det är en strid för sanningen, en
strid för vetenskapen, en strid för
ljus och frihet vi utkämpa I den
striden har hvarje ädelsinnad och för
slägtets väl nitälskande man och kvin-
na sin plats gifven. Och de komma.
WVisserligen går det ännu ej så fort,
men de komma dock; och de kommå
ej längre en oéh en, utan gruppvis
— de komma hela familjer, hela säll-
skap, hela föreningar. Och snart, om

några år blott, skola utilistiska sam-
fundets .medlemmar ej längre räknas
i hundratal utan i tusental och våra
föreningar ej längre i tiotal utanihundratal.

:Den nalkas omsider, denna stora,sköna dag, då vårt folk är upplyst,
frigjordt och lyckligt, och då ubilis-
men allmänt, ej längre af en här och
en der i tysthet utan af alla bildade
och tänkande, skall erkännas som den
högsta och riktigaste uppfattningen
af vårt lif. På djupet af hvarje men-
niskas sinne i vår tid ligger utilis-
men och gror, och hvad som rörer sig
på djupet, kommer nog också snart
upp till ytan. Hyckleriet och skenet
försvinner, och den allmänna opinio-
nen blir alltmera utilistisk.
|

Det är ej några öfverdrifna förhopp-
ningar jag här uttalar; det är ingaöknens hägringar och villor, som en-
dast skola gifva vandraren besviken-
het och missräkningar — det är san-

ningen, sådan hvarje klarseende, nyk-
ter menniska i vår tid ser den.

-

Hvem vågar bestrida detta? Hvem
tviflar härpå? Hvem sitter här och
skakar på hufvudet och tänker: det
kommer aldrig att ske? Känner till
och med icke hvarje kristen i vår tid,
att kristendomen är en föråldrad re-

ligion, ett mytologiskt system af för-
stenade trosläror i strid mot tidens
hela anda? Hvem tror allvarligt och
uppriktigt på fädrens gamla sagor
längre? ”Hvem läser katekesen, psalm-boken ;eller :bönboken med allvar?
Hvem vågar i ett bildadt sällskap nu
för tiden påstå, att bibeln är guds
uppenbarade ord? Han skulle bli ut-
skrattad. Hur många anse det verk-
ligen för synd att gå på teatern eller
företaga lustfärder på söndagen? Hu-
ru många äro sanna kristna i dag?

Visst fins det ännu några hycklareoch några okunnige, men fritänkarnes
dleder ökas dagligen och på orter, der

man sedan barndomen ej: vetat af an-
nan literatur än konfirmationsläsnin-
gens, studeras vår tidning och våra
skrifter med stor uppmärksamhet och
ifver.

Förföljelsen tycks nu vara slut,
Våldsmedlen nedläggas och utom på
några 'få efterblifnå orter är oss fri-
het gifven att utan omsvep bära fram
vårt budskap inför folket.

;

Det är sannerligen ej liteb uträt-
tadt. Hvar och en som kommer ihåg,

sT ead
hur det var i början, måste känna
sig stolt och glad öfver de resultat
vi redan åstadkommit. Men, bröder,
ännu ” hafva vi endast öfvat oss för
det storartade arbete, som ligger fram-
för oss

. Ännu har denna rörelse en-
dast varit en skola för oss sjelfva,
der krafterna och förmågorna väckts
och utbildats för den kommande stri-
dens triumfer, Och då, när det blir
riktigt allvar af, när de stora skarorna
komma att samlas under sanningens
och frihetens fana och ordna sig till
storms mot vidskepelsens trosläror och
institutioner — i de dagarne skall
hvarje den minsta förmåga bland oss

tagas i anspråk. Man skall komma
till dessa förföljda, misstydda, hånade
och föraktade män och kvinnor från
U.-S.-salen oeh bedja dem om hjelppå vägen ut ur fördomarne, mörkret
och - okunnigheten till kunskap, ljus
och lycka.

:

Tiden är nu snart kommen, då de
kristne skola se, hvilka de stungithafva — då de skola börja inse, att
vi ej velat göra dem något illa, utan
att vi velat lyckliggöra dem. De sko-
la finna mörkret skingradt, vidske-
pelserna borta, helvetet släckt, djef-
valen dödad, kedjorna krossade, tan-
ken fri och jorden förvandlad till ett
lyckligt hem, der man kan trifvas.
Allt det gamla skall vara förgångetoch allting skall vara nytt. Och när
man frågar, hvilka krafter åstadkom-
mit detta, skola nog flera ord näm-
nas, men ett ibland dem skall för-
visso blifva detta stora, sköna, för
tusendes  sinnen redan dyrbara ord,
som dock de tanklöse och lättsinnigei vår tid beklagligen tro sig saklöst
kunna  trampa under sina fötter —

detta ord, som en gång i gyllne bok-
stäfver skall stå inristadt öfver fram-
tidens tempel — utilism! — detta
ord, hvars blotta nämnande kommer
våra  hjertan att klappa af fröjd och
som - fyller. oss med en glädje såsom
intet annat i verlden, ty i det nam-
net är det vi blifvit frigjorda och i
det namnet är det vårt lidande slägteskall finna en bättre tröst och lycka
än - den kristendomens bedrägerier
gifvit.

Var viss, den tiden skall en gång
komma, då millioner skola hylla vår
lära och då utilismen tagit kyrkornai besittning och förvandlat dem till
menskligheténs helgedomar. Den ti-
den skall komma, då våra sångerskola med hänförelse sjungas under
dessa hvalf.

Då äro vi nog redan döde och be-
grafne, ja, vi äro kanske också glöm-
de, men vi kunna hvila med tillfreds-
ställelse i våra grifter, ty vi voro jumed att bereda rum för denna nyatid — du var ju med och deltog i
denna verksamhet eller hur? -Du ha-
de ju din plats i ledet och ditt namn
stod inskrifvet bland de arbetare, som

röjde mark och lade grund för desså
framtidens lyckligare förhållanden.

Hvem' känner sig svag här? Du
är ju mäktigare än fornbtidens "älls-
våldige" gudar, ty du har utfört hvad
de ej förmådde. ”De kunde ju oj fräl-
sa verlden från djefvulen, helvetet och
en evig fördömelse, men du, du som
sitter här i dag, har ju gjort detta.
De kunde ej skingra okunnighetens
mörker eller fördrifva fördomarnes och
vidskepelsens skräckbilder och vålna-
der, men -du, den svagaste bland de
svage, gör ju detta.

Hvem känner sig oansenlig här?
Du kämpar ju med i den största och
ärofullaste strid, som någonsin blifvit
utkämpad på jorden. ;

Lyckig du,som fick lefva i sådana
dagar och göra menskligheten sådana
tjenster!

Och du, som ännu står fräömmande
för oss, du som ännu ej fattat, hvad
det är fråga om, du som i dag har
kommit hit af nyfikenhet endast —

jag bryr mig icke om, hvarför du
kommit hit till oss — men äfven du
måste nu vara med här. Ja, just du,
som  aldrig i ditt lif någonsin tänkt
att du skulle bli utilist — du som,
när tanken härpå nu far igenom dig,drar på 'mun "och utropar inom dig
sjelf: jag utilist! Hm! Undrar just
hvad de skulle säga om det derhem-
ma! — Just du skall, innan denna
dag gått till ända, ha förenat dig med
0s5; - ditt -namn skall redan i kväll
stå inskrifvet i vår matrikel — du
skall i dag gå hem med ett nytt lif
i din själ, och jag vet, att du ej skall
få frid och ro förrän du bekänt din
tro äfven för dina närmaste, dina vän-
her, dina kamrater och fått dem med
också. Du, som annars är rädd och
feg, skall inom dig känna en under-
bar kraft att trotsa, vore det så hela
verldens -hån och smälek. Du skall
för första gången i ditt lif känna dig
som en hel karl och som en sann
kvinna.

Och du, som kom hit till oss i dagför att klandra och kritisera, du som
sitter här och lyssnar efter gramma-
tikaliska fel och skrifver upp synderna
mot syntaxens regler — äfven du,
vår bittraste fiende, vår störste och
mest hätske motståndare — du som
svurit vår rörelse död — jag säger
till dig: du får icke lemna denna sal
i dag, förr än du står ibland oss och
sjunger våra sånger och delar våra
fröjder och våra förhoppningar.

Du finner, att vi tala allvarligt, ty
vi mena allvarligt. Och jag vet: du

nytt.

men — jag skall vänta litet.

nu kommit.
öfver.

har vändt sig också

och hotande öfver oss, äro borta.
Hvad önskar du mera?

ledning att tveka?

strömma in till oss

strömmen?

sevis kort tid

in i det allmänna folkvetandet?
Fins här on man, en kvinna
i andligt slafveri,
som icke måste brinna
af nit att varda fri.

Upp, slit din fördomsbojal
Följ fribetshären åt!
Kom ur palats vch koja;
Vår väg, den går framåt.

samtundet.

HERBERT SPENCER.

flytelserike filosof.

vidskepelse.

sanningens och förnuftets rena lära.

vägsbyggnader.

terar sig från år 1850.

som blifvit öfversatta på vårt språk.

met hardt när.'
De vorka blott igonom menniskor. - Vält

Esatas Tegnér.
sig synnerligen om det monskliga hfvet.

3
h Tuther.

är icke mnöjd och tillfreds med dig
sjelf och med det der eviga hyckle-
riet — ja, det är icke värdt du för-
nekar det, ty du är ej lycklig i den
disharmoni, i hvilken du lefver; och
du blir aldrig lycklig, förrän du ka-
stat bort det gamla och börjat på

Du har kanske länge gått och tänkt:
ja, om någon tid skall jag också låta
skrifva in mig hos de der utilisterna,j

Jag
skall låta den första stormen riktigt
gå öfver. Så fort förföljelsen slutat
och man icke behöfver riskera något
derför att man är utilist, då skalljag
också bli det. — Nåväl, den tiden har

Den första stormen är
Visst kan det väl ännu komma

en och annan svallvåg, men annars

segla vi nu i lugnare vatten Vinden
Och himlen har

klarnat. Molnen, som hvilade mörka

Hvarföre
dröjer du? Har du den ringaste an-

Vi ha nu kämpat i fyra år, och du
har stått på afstånd och sett på. Du
har spelat likgiltig länge nog nu. Drö-
jer du längre, så kommer du ju först
med, när den stora massan börjar

Ja, du är nog
välkommen då också, men hade det
icke varit mera glädjande för dig
sjelf, om du icke hade väntat, tills du
förlorades i hopen och följde med

Hvem ibland eder är så starrblind,
att ham ej ser, hurlandet ligger fram-
för oss, och alla förutsättningar fin-
nas att vår rörelse inom en jemförel-

skall utvecklas med
fart och taga dimensioner, hvilka kan-
ske ingen af oss ännu anat. Hvem
känner ej att våra idéer så att säga
ligga i luften och snart skola ha trängt

Efter detta föredrag inskrefvo sig
flere af de närvarande idet utilistiska

Han är utan tvifvel vår tids mestin-

Från London till San Francisco och
i den andra riktningen till Sibiriens
inre 'studeras ifrigt hans värdefulla ar-
beten till upplysniag. och kunskap om
naturens och utvecklingens lagar och till
skingrande af okunnighet, fördomar och

Man har kallat vårt århundrade för
Darwins och Spencers århundrade och
säkert är att dessa. båda män alltid
skola komma att främst nämnas när
ofterverlden skall spörja hvilka det va-
rit som fört slägtet ut ur de kristna
villorna till sann insigt i vetenskapens,

Horbert Spencer är född:den 27 april
1820. Hans fader och farfader voro lä-
rare. I skolan gjorde han inga synner-
liga framsteg, utan ansågs vara ganskamedelmåttigt begåfvad. ”För geoometri,fysik och teckning hado han dock goda
anlag. Derför blef han också ingeniör
och fick anställning -vid åtskilliga jern-

Hans skriftställarverk-
samhet, som gjort hans namn stort,da-

«Utvecklings-
läran" och Grunderna för etiken" samt
"Uppfostran" äro tre värdefulla arbeten,

<Himmelriket är kom-

Do höge gudar stiga ej mer ifrån Olympoå ner

Så låt
083 verka.

Det vota vi af orfarenhoten, att gud icke vårdar

En gång var kristendomen de lidandes,
de förtrycktes, de förföljdes och missnöj-des religion. En gång var den nog fol-
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derskapets och jemlikheteng tolk bland
barbarer — det tecken, i hvilket de, som
då kämpade för ett bättre, hoppades
seger.

Den föddes af längtan efter ett rätt-
färdighetens tillstånd, ett jordiskt messias-
rike — men tiden hade icke de kraf-
ter inne, som behöfdes för att realisera
det. Och när presterna sågo detta, hit-
tade de i stället på den andeliga him-
len som ett surrogat och fuskade bort
den egentliga meningen med deklamatio-
nerna om det ideela gudsriket, den blinda
trons paradis.

Och så blef kristendomen snart en

sanningens.-bödel, frihetens fiende, kri-
gets predikant, som mördade kättare,
värmde sig vid deras bål och njöt af att
tortera dem. ?

Och i dag står den, en utlefvad van-
tro, i harnesk mot tidens ande och käm-
par med rostiga vapen för despotismen,
krigsmakten till lands och vatten, po-
lisgodtycket, pennigeväldet, okunnighet,
förtryck och fördomar. Dess prester äro
i. såld hos det bestående och sjunga te
deum till hvarje våldets triumf öfver
rättvisan och öfver sanningens ärliga
bekännelse.

Men här röra sig krafteri tiden, grip-
na af hat till lögn och humbug — kraf-
ter, som, när tiden är, skola kasta tro-
nens murknade spillror med altarets på
sophögen och lägga grund till mensk-
lighetens "Löga, ljusa tempelsalar, der
det skall vara rum . för alla — ett fa-
dershus med många boningar — der
hungern 'ej :skall vara de fattigas skyl-
dighet, yttrandefrihet ej vidskepelsens
privilegium, rösträtt ej rikedomens före-
träde — slafveriet afskaffat.

Ett jordiskt himmelrike var det frå-
gan om, ja — vi stå åter, der vi stodo
för 1800 år sedan — det gäller nu, om

slägtet se'n dess har vunnit förmåga att
skapa det, då dåt ju så totalt misslyc-kades förra gången.

Vi tro.det, men skapelsedagarno må-
ste -tolkas- som perioder, för att kunna
rätt förstås. In gång skall döck sjunde
— den:dag, då mennniskan i frid kan
få njuta sitt arbetes frukter och finna
det "allt ganska godt'. ER ba

Den nya dagen..
Förtrycket stäfjas skall on gång:
Det gryr en dag mer klar,
då frihet löst ur bojans tvång
på sin triumfvagn far.
Då' rätt mot makt till anfall går,
då sanningen i harnesk står
och våldets här till jorden slår
och herskarspiran tar.

Hvad röst befaller stanna då
det spann, som segrarn styr?
Hvoms arm kaån hindra dag framgå,
fast egarn ljuset skyr?
Och denne djerfve, hvar fins den,
som reser våldets”tron igon;
förtryckets natt förlängor än,
då frihets morgon gryr?'
Den ärans stund skall snart bli spord,
den/stund oss löftet sagt
då åt en friköpt ätt vår jord >

strör siua skatters prakt.
— Tag frihet då din högtidsskrud,

din vigda fana svaja bjud;
låt lefvorop och fröjdéljud
förkunna sannings makt.

Henry Ware d y.[R N R OMTTM

Moses eller Darwin.
'Den mosaiska skapelsehistorien, så-

dan den läres i de flesta af Europas
sätter i början ett fullkomligt synd:fritt ”menniskopar, hvars alla efter-
kommande =till ”följe af syndafalletförsämrades, Denna lära har veten-
skapen emot sig.

Utvecklingsläran deremot är teorin
om en allmän utveckling: läran om
framåtskridande från ett ofullkomligttill ett fullkomligt. Denna lära är
bevisad och intet enda-sakförhållande
motsäger den. Den är löftet om en
bättre framtid, den är hoppets lära
och har isig en ovärderlig pedago-gisk kraft.

G

Misströstan och förtviflan!
Mod och hopp!

Nu han I att sjelfve välja.
Professor Arnold Dodel-Port.
——rT —- 111M

Det ovetbara.
Det sista spöket, som vandrar om-

kring i filosofiens. rike, är kändt un-
der namnet "det ovetbarat, Andar
och troll flydde undan för kunskapensstigande ljus, men vidskepelsen tyc-ker  sig ännu se ett mera obestämdt
något i formen af det oändligas, det
obegripligas idé, hvilken antages Va-

ra ett riktigt mysterium, som man ejfår tvifla på. Några frukta det som
en hemlig makt, andra vörda det så-
som den sanna fullkomligheten, an-
dra åter älska det såsom det enda
värdiga föremålet för deras längtan,och nästan alla, som i sinu fanatiska
visioner inbilla sig fatta det, böja signed och tillbedja det. Det är den
moderna filosofiens Baal och äfvenkets hopp och tröst —

-
kärlekon3, bro- nittonde århundradets bildstormare

dagen bryta in, hvilans dag, sabbaten,

folkskolor, är en förtriflans teori. Den-



-

Och gifva honom ingen +0.

”Tänk sjelf! Utilistiskt flygblad.
hafva ej frigjort sig från denna fe-
tisch; - Under det: att de förkasta det
öfvernaturligai dagens religiösa tros-
bekännelser, predika de om det öfver-
naturliga i det mystiska ovetbara,
som ej är tillgängligt för mensklig
erfarenhet, och de ftyckas ej vara

medvetna om denna sin inkonsekvens.
Dr Paul Carus.

O, tänk ej ondt emot
din nästa!

O, tänk ej ondt emot din nästa
Och döm ej. hårdt hans fel och brott.
Sök deremot i allt hans bästa,
Om du ett bättre öde fått.

O, tänk.ej ondt uti ditt hjerta,
Låt misstrons törnen der e& gro;
De stinga blott och vålla smärta,
De störa hemligt själens +o.

O, tänk ej ondt emot din broder,
Han kämpar samma strid som du,
Och kanske heta tårefloder
Utur hans ögon pressasnu.
Ja, kanske då ditt hjerta tiger
Och onda tankar hos dig bo,
Hans rop om hjelp ur djupet stiger

Äro ”de fem Mose
böcker” inspirerade?

at

Robert Ingersoll.
Om Mose böcker äro inspirerade, då

är civilisationen i våra dagar en vill-
farelse, ett brott. Det borde då icke
finnas någon politisk frihet. Kätte-
riet skulle trampas ned af de bigot-
tas brutala fötter. Gifta män skulle
efter behag kunna skilja sig ifrån
sina hustrur, och göra sina barns mö-
drar till husvilla gråtande kringvan-
drerskor. 'Polygami borde praktise-
ras; kvinnan göras/till slafvinna; vi
borde köpa hedningarnes söner och
döttrar och för all tid göra dem till
slafvar. Vi skulle sälja vårt eget
kött och blott och hafva rättighet att
döda våra sslafvar. -Män och kvinnor

.skulle stenas till döds, om de arbe-
tade på-den sjunde dagen. '"Medier',
sådana som hafva meddelande med an:

dar, skulle brännas. Hvarje tillstym-
melse till andlig frihet skulle utplånasF ch-förnuftets heliga fackla skulle ut-chkas i martyrens 'blod.

Är det icke mycket bättre och för-
nuftigare att säga att Mose böcker
under det de innehålla 'några goda
lagar, några sanningar, några visa
och nyttiga saker, äfven blifvit van-

stälda och svärtade med sin tids vild-
het? :Ar det icke mycket förståndi-
gare och bättre att taga vara på det
goda, men bortkasta det dåliga?

Låt oss erkänna det som vi veta
är sant; att Moses misstog sig på tu-
sentals - saker; att skapelsehistorien
icke är sann; att Edens trädgård är
en myt; att ormen och kunskapens
träd och menmiskans syndafall äro in-
tet annat än fragmenter af gamla
mytologier, för länge sedan förgångna
och döda; att kvinnan ej skapades af
'ett - refben; att ormen aldrig egt tal-

förmåga; att guds söner aldrig gift
sig med 'menniskors döttrar; att hi-
storien om syndafloden och arken icke
är fullkomligt sann; att Babels torn
är ett misstag; att förbistringen af

tungomålen är barnslig; att uppkom-
sten af regnbågen är narraktig; att
Methusalet ”icke lefde niohundrasex-
tionio år; 'att Emnoch icke for upp i
himmelen; att berättelsen om Sodom
och Gomorra är otrolig; att det aldrig

regnat brinnande svafvel; att Loths
hustru aldrig förvandlats till en salt-
stod; att Jakob aldrig vrickat höften
genom att brottas med gud; att hi-
storien om Tamar kunde saklöst hafva
uteslutits; att tron på Faraos dröm-
mar icke är nödvändig för frälsning;
att det betyder föga, huruvida Arons
staf förvandlades ”till en orm eller
icke; att af alla de under, som sägas
hafva utförts i Egypten, det största
undret är att någon någonsin trodde
på dessa orimliga berättelser; att gud
aldrig plågade de oskyldiga djuren
för deras egares synder: att han icke
dödade den stackars mjölnareflickans
förstfödde bakom kvarnen till följe af
Faraos brott; att flugor och grodor
aldrig voro guds vredes sändebud; att
icke löss och grässhoppor voro verk-
ställare af hans vilja; att sjuttio per-
soner icke förökade sig på två hundra
femtio år till tre millioner; att tre
prester icke kunde äta sexhundra duf-
vor på en dag; att skådandet på en

messingsorm ej kunde utdraga gift
ur blodet; att gud ej ingicki kompa-
niskap med bålgetingar, att han icke
dödade folk blott för att de begärde
att få något att äta; att han icke för-
klarade beredandet af hårolja och
smörjelse för ett brott, som måste
straffas med döden; och att han icke
på öfvernaturligt sätt förvarade klä-
der och läder; att han icke fruktade
vilda djur; att har icke straffade kät-
teri med svärd och eld; att han icke
var afundsjuk, hämdgirig och oräbtt-
vis; att han hade fullkomlig känne-
dom om solen, månen och stjernorna;
att han icke hotade folk med döden,
derför att de åto det feta af en oxe;
att han aldrig tillsade Aron att draga
knut för att utröna hvilkendera af
tvenne getter skulle dödas; att han ej
förbjöd att begagna kläder af half-
ylle; att om han hade afsmak för
dvergar, folk med platta näsor och
för många fingrar, så borde han icke
hafva skapat sådant folk; att han icke
fordrade menniskooffer; att han icke
gjorde invändningar mot uppfödandet
af hästar; att han aldrig befalde en-

kor att spotta sina svågrar i ansigtet;
att åtskilliga hvarandra motsägande
berättelser om samma händelse icke
alla kunna vara sanna; att gud icke
talade med Abraham, som en menni-
ska talar till en annan menniska; att
englarne icke hade för vana att gå
omkring på jorden och äta kalfstek,
stekt i mjölk och smör, och gjorde
öfverenskommelser om förstörandet af
städer; att gud aldrig förvandlade sig
till en eldflamma och hade tillhåll i
en buske; att han aldrig sammanträf-
fade med Moses på ett hotell och der
försökte döda honom; att det var då-
raktigt att utföra underverk för att
förmå en konung att handla på ett
visst sätt och sedan förhärda hans
hjerta, så att han vägrade att göra
det; att: gud icke afhölls att döda ju-
darne, derför att egypterne icke skulle
skratta åt honom; att han ej i hem-
lighet dödade en man och sedan till-
lät liket att skrifva en berättelse om

begrafningen; att han aldrig trodde,
att. firmamentet var solidt; att han
visste, att slafveri alltid var och skulle
blifva ett afskyvärdt brott; att poly-
gami är »stinkande och sinnligt; att

en tappre soldaten alltid skonar en

afväpnad fiende; att endast grymma
ultroner mörda de öfvervunne och
jelplösa; att intet språk kan förmå

nog beteckna det rysliga i mordet af
ett leende barn; att gud icke träng-
tade efter dufvors och lams blod; att
han icke älskade lukten af brändt
kött; att han icke åstundade det hans
altaren skulle bestänkas med blod;
att han icke påstod, att ett folks syn-
der kunde öfverflyttas på en get; att
han icke trodde på hexor, trollkarlar,
spöken och djeflar; att han icke in-
billade sig, att harar idisla; att han
aldrig trodde att det fans fyrfota fog-
lar; att han icke under flere hundra

ll

år skröt med att han hade besegrat
en egyptisk konung; att en torr sticka
ej sköt knoppar, blommade och bar
mandel på en enda natt; att manna

icke svälde och ihopkröp, så att hvar
och en endast kunde hopsamla precis
en omer; att det aldrig var orätt att
"försvara den fattiges sak«; att gud
aldrig tillsade, att man icke skulle
lefva i fred med sina grannar; att
han icke tillbringade fyrtio nätter
med Moses på berget Sinai för att

gifva honom mönster att göra kläder,
tänger, spillkummar ' och ljussaxar; att

moderskapet icke är en synd; att ty-
sisk vanskaplighet icke är ett brott;
att försoning icke kan åstadkommas
genom att ntgjuta oskyldigt blod; att
dödandet af en dufva öfver ett rin-
nande vatten icke kan förvandla dess
blod till medecin; att en gud, som

fordrar ' kärlek, icke eger någon kän-
nedom om menniskohjertat; att den
som förskräcker vildar med starkt
oväsen är ovärdig civilicerade menni-
skors kärlek; att den som dödar bar-
nen för fädernas missgerningar är ett
vidunder; att en oändlig gud aldrig
hotade folk med skabb, att han aldrig
utsände vilda rofdjur att förstöra di-
barn; att han aldrig befalde skändan-
det af fickor: att han aldrig ansåg
patriotism för ett brott; att han aldrig
befalde förgörandet af ofödda barn;
att han aldrig lät jorden öppna sig
och uppsluka hustrur och barn, derför
att männerna hade misshagat honom;
att han aldrig fordrade att menniskor
skulle döda sina söner och bröder för
att dermed heliggöra sig sjefva; att
vi icke kunna behaga gud med att
tro på det otroliga; att lättrogenheten
icke är någon dygd; att forskning
icke är något brott; att alla sinnen
skola vara fria; att all religiös förföl-
jelse är vedervärdig för både gud och
menniskor; att utan frihet är dygd
omöjlig; att utan frihet kan icke kär-
lek existera; att det borde tillåtas
hvarje menniska tänka och fritt ut-
trycka sina tankar; att kvinnan är
mannens jemnlike; att barn skola sty-
ras med kärlek och förstånd; att fa-
miljebanden äro heliga; att krig är ett

afskyvärdt brott; att all intolerans fö-
des at okunnighet och hat; att nuti-
dens frihet är framtidens hopp; att
det upplysta närvarande icke bör falla

Eå knä . och tillbedja det förflutnas
arbari; och att hvarje fri, modig och

upplyst man skulle offentligen för-
klara, att alla okunniga, nedriga och
afskyvärda saker som bekräftas i de
'inspirerade" Mose böcker icke är guds
ord, utan helt enkelt misstag.

Ingen d_agtingan med

hyckleriet:
""Kompromettera er, mina unga vän-

ner, kompromettera er så tidigt som

möjligt", sade Georg Brandes en gång
i sitt tal i det frisinnade danska stu-
dentsamfundet Uppmaningen  före-
faller kanske underlig i första ögon-
blicket, men jag tror, att den är god.
Atminstone ' är .detta min personliga
erfarenhet - Vi växa ju nästan alla
upp i hem, som verkligen äro eller
kalla sig kristna och vilja anses så-
som sådana - För den, som från bör-
jan varit omgifven af kristna bruk och
plägseder, tillhört en familj, der man

knappt tänkt sig möjligheten af att
någon hygglig menniska kunde vara

annat än kristen — och i den ställ-
ningen befinna sig ännu de flesta —

för den förefaller det gerna, som vore

det klokast och lugnast att hålla tyst
med sin afvikande öfvertygelse och
till det yttre rätta sig efter familjens
önskningar och vanor. Hvarför ställa
till bråk: och +tvist och göra de andra
smärta, när det bara gäller mindre
vigtiga saker, såsom bordsböner, pre-
dikningar, kyrkbesök — ellert. o m.

nattvardsgång? Då är det bättre att
spara sina krafter till de vigtiga, af-
görande konflikterna, der samvetet
inte tillåter någon halfhet, — Så tän-
ker mången och handlar också deref-
ter — eller rättare försöker att handla
derefter. Ty han skalllyckas mycket
dåligt; - hvarje kompromiss, hvarje
medgifvande, det må vara aldrig så
litet, binder en med ett nytt band,
och gör det svårare i dag än det var

i går att taga det afgörande steget,
att klargöra sin ställning inför sina
närmaste.

Nej, man skall kompromettera sig
så snart som möjligt. — Jag mins
ännu så väl det ögonblick, då jag
stod inför det första afgörandet Jag
trodde icke längre på bönhörelsen, så-
dan den läres och tros af de kristna,
och jag hade fått klart för mig, att

jag då också handlade riktigast ge-
nom att; icke längre deltaga med de
andra i de tanklöst frammumlade
bordsbönerna — Jag slutade att läsa
bordsbön, hvilket också medförde, först
menande miner och påstötningar, se-

dan föreställningar: <det är ju ett så
vackert bruk; du vill väl inte föregå
dina yngre syskon med dåliga exem-

pel o s v4. Jag stod naturligtvis på
mig, och det var ju icke heller så
så svårt, när det gällde en så pass
obetydlig sak. Men dermed var ock-
så den första segern vunnen; min
ställning var starkare och friare än

förut; och när nästa steg skulle ta-

gas, gick det lättare än det annars

skulle ha gjort.
Och nu, när alla veta, att jag är

fallständigt fritänkare och jag icke
på någon punkt behöfver vika från
min öfvertygelse, hur mycket ärligare
är icke detta, hur mycket bättro för
begge” parterna. Inga falska illusio-
ner, intet hyckleri, intet skadligt och
förödmjukande hänsyntagande! Och
hvad som icke är minst vigtigt: ett antal
kristne ha fått lära sig, att det går
bra tör sig att lefva tillsammans med
en fritänkare, och att också fritän-
kare understundom kunna vara heder-
ligt och anständigt folk.

Derför är mitt råd till de unga:
uppskjut icke den oundvikliga kon-
flikten en enda dag och dagtinga icke
längre med er öfvertygelse. Kompro-
mettera er så tidigt som möjligt, alla
skola vinna derpå.

Student.

Ett af bibelns under-
verk.

(Ur Sanningsökaron.)
Det heter i 2 Mos. B. 12: 37—38:

«Så drogo Israels barn ifrån Rameses
till. Succoht' sexhundratusen män till
fots, förutom barn, Och mycket ge-
ment folk drog sig också med
dem; och får och fäö och ganska myc-
ken boskap'". — Enligt bibelns berät-
telse skedde öfvergången öfver Röda
hafvet på en natt. Utvandrarne hade
slagit sitt läger vid hafvet, då egyp-
tierna upfhunno dem. '"Moses räckte
sin hand öfver hafvet, och Herren lät
drifva det bort genom ett starkt östan-
väder i den hela natten och gjorde
hafvet torrt'. - Hafvet blef således
torrt under förnatten, Israeliterna satte

sig i rörelse och gingo öfver hafvet.
Egyptierna följde tätt efter. — "Då
räckte Moses sin hand öfver hafvet,
och hafvet kom åter före morgonen
i sin ström igen." (14: 12—27). —

Israeliterna kunde svårligen bryta npp
'förr än vid 12-tiden på natten, och
redan ""före morgonen" d. v. s. kl. 3
eller 4, voro de på andra stranden.
Berättelsen gifver likväl vid handen,
att öfvermarschen skedde på ett na-

turligt sätt alldeles som i våra dagar
och derigenom framträder dess fakti-
ska omöjlighet i så mycket tydligare
dager, särskildt om man försöker ana-

lysera detsämma.

”

Enligt vanliga förhållanden måste
man för hvarje stridbar person räkna
4 "andra, dels kvinnor och barn, dels
gamla personer. Härigenom kommer
hela utvandringsskaran att uppgå till
3,000,000 menniskor. Antaga vi vi-
dare, att det fanns 3.000 familjefäder
samt för hvarje en ko eller oxe och
2 får eller getter, så får man en bo-
skapsgjord' af 300,000 nötboskap och
600,000 får eller getter. Vidare må-
ste det ha funnits en hel mängd for-
don för transport af matvaror, tältper-
sedlar och hvad de lånat af Egyptier-
na, äfvensom för foder åt boskapen;
antag ett fordon för hvarje 60-tal fa-
miljefäder och 1,000 fodervagnar, hvil-
ken gör inalles 6.000 fordon. Man
tänke sig blott storleken af en läger-
plats för en sådan mängd menniskor,
boskap och tross! Af flera skäl är det
samnolikt att lägret var, i stort sedt
fyrkantigt, och för så vidt menniskor
och boskap något sånär skulle kunna
röra sig, kunde det näppeligen under-
stiga 1!/, kvadratmil. Egypterna, som

följde efter, voro väl ej heller så få.
Josephus uppskattar Faraos armékår
till 50,000 ryttare och 200,000 man

fotfolk förutom de 600 utvalde strids-
vagnar, som bibeln omtalar. Låtom
oss dock nedsätta denna numerär till
25,000 fotsoldater. Fördelades denna ar-

mé på led med 10 ryttare eller 10
fotsoldater i hvarje, och om resp. 15
och fem fots mellanrum mellan leden,
så måste afståndet mellan armékårens
första och sista led hafva uppgåbt till
nära två mil. Inberäknadt mellanaf-
ståndet mellan egyptierna och Isra-
eliterna, torde de förras eftertrupp
hafva befunnit sig omkring 5 mil från
hafsstranden, då de senare bröto upp
Dessa 5 mil tillryggalades dock på
något mer än tre timmar. I sanning
bra marscheradt!!

Och utvandrarne sedan. Bibeln sä-

ger att vattnet syntes dem '"som en

mur" på båda sidor Häraf följer att
då hafsviken ej var så särdeles djup,
de ej kunde gå deröfver med med
tusental personer i ledet. Antag 20
man i ledet, d. v. s. 150,000 led, och
för hvarje led 5 fot. Detta gör en

längd af nära 22 mil Boskapen och
trossen erfordrade väl en lika lång
sträcka? Antag vidare att man rörde
sig framåt med en hastighet af en !/,
mil i timmen, så åtgår ej mindre än
87 timmar (3!/; dag) från det att det
första ledet har beträdt sjöbottnen,
innan turen kommer till sista ledet.
Ock likväl låter berättelsen ej blott
hela detta tåg hinna öfver på några
timmar, utan äfven egyptierna hinna
ned "midt i hafvett — en ovanligt
(för att ej säga omöjligt)snabb marsch
i förhållande till den omständigheten, |

ägg'
att man sedan behöfde 3 månader för
att hinna fram till berget Horeb.

Tänker man sig åter (tvärt emot
bibeln), att de öfvergingo Röda hafvet
i en bred och 20 man djup marschord=
ning, så räcker synbarligen hela hafs-
viken (Suez-viken) ej till.

Hur man än vill analysera denna
saga, stöter man på orimligheter, blot-
tade på förnuftigt innehåll. Berättel-
sen kan endast tros af den, som läser
den utan hvarje tillstymmelse till ef-
tertanke. Att berättelsen har en kärna
är sannolikt, men:denna har synbar-
ligen svält ut till omöjliga proportio-
ner, innan den uppsattesi skrift. Och
denna  onaturliga utsvällning kallar
man "guddomlig inspiration', som bör
utan vidare tros.

Den, som kan, han tage det!

Frälsningsarmén.
General Booth och hans får.
General Booth har tagit jesuithöf-

dingen Ignatius Loyala till mönster.
Afven liknar frälsningsarméns segrar
jesuiternas, hvilka lyckades dressera
anarkistiska vildar i åtskilliga delar

|

Detta är ett go

af verlden till ordning och anständig-
het. Men hvad armén saknar och
nog ständigt kommer att sakna är je-
suiternas lärdom, Sjelfva Voltaire,
för  att nu icke tala om andra stora

kättare, uppfostrades i en jesuitskola.
Och('1 ehuru han sedan med en glän-
sande talang bekämpade deras troslä-
ror, upphörde han aldrig att beröm-
ma den utomordentliga uppfostran
som gafs lärjungarne.

Om man läser general Booths "ord-
ningsstadga för armén", blir man öf-
vertygad om, att generalen icke alle-
nast har sin får fullkomligt i sin hand
och kan drifva dem hvart han beha-
gar, utan att han äfven klatschar till
dem ettertryckligt från öronen till
klöfvarne med sin långa piska. Hans
mål är att få dem fullkomligt under-
gifna sin despotiska vilja. Hela de-
ras lif skall styras, icke allenast de-
ras offentliga, utan äfven privata —

icke allenast deras religiösa utan äf-
ven deras politiska och sociala lif.
Hans underlydandes lefnadssätt be-
stämmes strängt och i detaljer. Han
är hufvudet och de äro svansen.

Likasom förhållandet varit med je-
suiterorden, så skall armén vara allt
för dess soldater. De måste förlofva
och gifta sig inom armén. "Ingen
soldat", säger Booth, '"får fästa sig
vid någon, som ej redan är soldat
eller sinnad att blifva en sådan, Skulle
en . soldat förlofva sig med en officer
som sedermera afsäger sig eller för-
verkar sin plats, eger soldaten rätt
att bryta förbindelsen'. Personlig he-
der och besvuren tro skall trampas
under fötterna, när det gäller arméns
fördel. De ömmaste känslor skola
styras, ja till och med dödas på be-
fallning och med "ordningsreglorna'',
Det är tydligt generalens mening att
drifva upp fullblodiga frälsningssol-
dater af oblandad ras, och han söker
ifrigt förekomma korsningar.

Enligt aposteln skola de troende
"helsa hvaranda med en helig kyss".
Men Booth öfverträffar den inspire-
rade författaren, och bibeln liksom
jallting annat måste vika för hans syf-
te. "Ingen frälsningssoldat får kyssa
någon af det andra könet, såvida det
|icke är en anhörig eller soldatens tro-
lofvade". - Och ' utan tvifvel är den
föreskriften ganska förnuftig. Gene-
ralen känner de sina. ;

"«Frälsningssoldaterna skola bära yl-
le närmast kroppen hela året om'.dIt)'. råd, men soldaterna
måtte vara mycket okunniga, om de
behöfva ett sådant. +De "skola äfven
äta rågbröd och vegetabilier för att

| hålla blodet svalt", men detta motsä-
ges af föreskriften att "de skola äta

u&

+Frälsningssoldaten är icke af den-
na verlden och har ingenting att göra
med dess politik eller med de sociala
spörsmålen och verldsliga nöjen"<, Han

j behöfvor icke- bry sin hjerna med så-
|dana ting. Men då generalen vill ha
sina - syftemål genomdrifna, fordrar
han att "hvarje soldat gör sin pligt
och lyder sina officerares order',

Det är icke underligt att frälsnings-
armén 'understödjes af de rika. -Om
en half million arbetare,:som annars

| skulle vara radikaler, kunna afhållas
från politik, utom då Booth befaller
dem' att mangrant rösta, måste detta
uppskjuta den afgörande krisen 'mel-
lan de egande och icke egande. Hvar-
je rik konservativ, som icke årligen
ger bidrag till generalen, är en dum-
bom.

Boothisterna åläggas att i allt låta
leda sig af officerarne, hvilka äro ut-

nämnde, stationerade och aflönade af
generalen. Man ber” dem att i allt
lita” på de ”af generalen förordnade
styresmännen och vara förvissade om
att '"desse hafva guds ande och en-

dast vilja fordra=det somvär-rätt'4
Det vill säga: general Booth har guds
ande; och då det är han sjelf som

säger det, hvem skulle då betvifla det?
[E0 DR0 A TR RGG SE R AS PE ARd

Väderleksministern Ga-
briels förlägenhet sön-

dagen före jul.
Ett bidrag till kapitlet om "Bönhörelse'"

i af

Baruch.
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Söndagen töre jul var det gudstjenst
i den lilla skärgårdskyrkan strax utan-

för inloppet till Göteborg: Der sutto

sillfiskare från skärgården, somliga på
väg till Göteborg med sill, andra på
hemväg, men alla hade de måst stan-
na der på grund af vindstilla och

tjocka. .Fyrvaktaren på Vinga satt
på sin vanliga plats uppe i koret. At-

skilliga bönder från trakten voro der
som vanligt, med hustrur och barn,
och äfven några af deras drängar,
som voro  allvarligt sinnade, Hade
kommit med; -men: många voro dessa

icke, ty vid den åldern stannar man

hellre hemma från kyrkan för att

4

prata med pigorna i granngården.
Men kanske hade de gjort dumt, som

stannade hemma den gången, ty i
kvinfolksbänkarne sutto många både
bonddöttrar och torparflickor i sina
finaste helgdagskjortlar och gjorde sig
mycket besvär för att följa med den

långa predikan, medan de emellanåt

sneglade öfver åt karlsidan. — Några
arbetare; trån staden hade också gått
in i templet, fastän de hade begifvit
sig dit ut för sitt nöjes skull — och
detta midt på en söndag! De hade

ju från barndomen läst och' hört be-
.
rättelser om folk, som ' drunknat eller

eljes: råkat i olycka, derför att de van-

helgat sabbaten. Men de vågade än-

dock lustsegla i dag och trodde, att
de många kullseglingarne på sabbaten,
som .de hört talas om,) icke så mycket
berodde på guds straffdom, utan fast-
mer derpå, att de festa menniskor
inte ha tid att lustsegla på någon an-

nan dag än söndagen, och såledesicke
heller kunna.segla orkull på någon
annan dåg.

Utom stadsborna, :som sutto i ett
hörn tillsammans, var nog församlin-
gen rättrogen kristen, men ändock

tycktes icke andakten vara så synner-
ligen stor under predikan. Kanske
var det prestens fel, ty det var just
icke lättfattligt, det som han sade.
Men när predikan var slut och bö-
nerna började, då kunde man tydligen
märka, att alla hörde på och voro an-

däktiga  och deltogo med både mun

och hjerta — alla utom stadsboörna,
ty en af dem hviskade till de andra:

«Se, nu äro de minsann alla med, när

de veta, att det snart är slut.< Men
orsaken var kanske snarare den, att

hvar och en hade något att bedja gud
om, som han gerna ville få uppfylldt
och derför blef andakten så brinnande;
Och när presten kom till de orden
«en god och tjenlig väderlek", då lade
han tonvikt på hvar stafvelse; och

gjorde sedan ett uppehåll,liksom me-

nade han, att den bönen framför allt
behöfde begrundas. Och så tyckte
äfven hans åhörare; ty då böjdes huf-
vudena djupare, händerna korsades
med fastare tag: och ;ur alla detroen-
des bröst stego som en enda bedjande
suck bönerna mäktigt mot höjden.
Alla fiskarena bådo om klart väder
och segelvind. Men de, som voro på:

väg in till staden, bådo om vestlig
vind; och de, som voro på hemfärd
ville somliga ha den nordlig, andra

sydlig, allt efter som de voro från
södra eller norra skärgården. Och fyr-
vaktarn på Vinga, som haft sådan
möda att komma in till kyrkan, hyste
ett svagt, hopp, att Herren till belö-

ning; för hans nit skulle låta det blåsa

upp från öster, när han nu skulle
återvända till sin ensliga klippa i
hafsbandet. Bönderna väntade med

ängslan, att det måtte bli kallt, för
att kälen skulle gå nedi åkrarne, och
sedan komma mycket snö för skogs-
körslornas skull, och derför bådo de
om köld och snöfall. Men deras drän-

gar, som nu fingo lata sig med slöjd
och' dylikt framför- brasan, i stället
för att släpa med skogshygget ute i

djupa snön, önskade i sitt hjerta att

bara vintern för alldel måtte fortfara.
Och -på kvinfolksidan tyckte många
att nog finge det komma snö; men

det: blida vädret ville de ha kvär, ty
var 'det kallt, så var det för svårt för

den, som hvar morgon skulle köra

mjölken den långa vägen in till staden.
Stadsborna ha icke bedt några bö-

i

å

.

ner med, men när gudstjensten var

slut, sade en af dem till de andra:
«Så snart jag hör den der bönen om

god och tjenlig väderlek, kommer jag
att tänka på, när bönderna i min hem-
socken kommo till prosten och kla-

gade öfver det myckna regnandet och

undrade, om inte han kunde bedja för
dem att regnet skulle sluta upp. "Jo,
det kan: jag väl göra, om ni vill,
sade presten, "men jag tror rakt inte
det lönar mödan, så länge den här

vestliga vinden står sig."

JE

Erkeengeln 'Gabriel, som har den

vigtiga posten som minister för väder

och vind, mottog genast en rapport
om alla de olika önskningar, hvilka
uttalats vid gudstjensten i den lilla

skärgårdskyrkan. Men' så erkeengel
och minister han var, hade han gan-
ska svårt att veta, hvad han skulle
föreslå för åtgärder i frågan.

«Menniskorna äro ena svårhandter-

liga undersåtar" — tänkte han, "tacka
vill jag de upplysta innevånarne på
Mars, de ha åtminstone” kommit ifrån

en styrelse, den må vara aldrig så

vis, kan sörja för hvarje särskild med-

borgares behof just så som han vill
ha det. Men 'på jorden hålla de en-

vist fast vid 'det budskap, som vår

styrelse en gång för länge i verlden
sedan lät utgå, genom det utomor-

dentliga sändebudet till judarne, att
«allt hvad i bedjen i mitt namn, det
skall ' varda eder 'gifvet", fastän 'de
borde ' begripa, att det var sagdt till
deraås okunniga förfäder för attingif-
va dem tröst och ståndaktighet under
den tidens' 'svåra ' förhållanden, när

riket ”just höll” på att grundläggas.
Det är visserligen godt och väl, att
vär nu de flesta icke få sina böner

uppfyllda, eftersom' de vanligen äro

så' orimligt fordrande, så få de nöja
sig' med ' styrelsens en gång för alla

afgifna förklaring, att det i så fall
böror på, att de bedja illa. 'Men när

sådant HKänder så ofta, som det gör,
ålstras' naturligtvis Mycket missnöje
möd ”styrelsen, ty én /menniska vill
inte gerna medgifva, att just hennes
bön: inte skulle vara både billig och

berättigad: Den ständigt stigande ut-
den der barnsliga föreställningen, att vandringen från riket beror utan tvif-



”Tänk sjelf”! Utilistiskt flygblad.
<Det fins intet rum i armén för

dem, som ha en egen vilja och som

önska gå sin egen väg". Detta sma-

kar visserligen en smula despotism,
men i generalens ögon är det "höjden
af all personlig trihet". Hans solda-
ter ha ju sin fulla frihet att bli go-
da; och domaren, som säger hvad som
är godt, är general William Booth,
hvilken eger "guds ande". Denne an-

de inspirerar honom också att använ-
da kassan till: hvad han behagar.

För att Boothisterna ej skola falla
på den idén att börja reflektera, före-
skrifver den fiffige generalen dem
hvad de få läsa och icke läsa. De
kunna med uppbyggelse läsa: "bibeln,
Stridsropet och våra egna publikatio-
ner". Dessa skrifter innehålla allt
hvad en frälsningssoldat behöfver veta,
och eftersom de alla utom bibeln äro

utgifna af Booth, kunna de läsas
med stor fördel" såväl för generalen
som för menige man

Sådana äro denna gudfruktiga de-
spotims stadgar och förordningar.
Booth är mer än frälsningsarméns
påfve. Kristi ställföreträdare i Rom
är ofelbar, men kan ändock ej göra
något utan kardinalrådets samtycke.
Kristi ställföreträdare i frälsningsar-
méns hufvudkvarter är mäktigare.
Han är absolut. Han väljes icke.
Han har utsett sig sjelf. Han utser
alla de andra. Han har all makt,
alla inkomster och all egendom,. Utan
honom finnes ingen. Han är arméns
hufvud i ordets fulla bemärkelse. Han
tänker för dem. Hans vilja är deras
lag ända in i de minsta detaljer. De
krypa för honom. Derigenom att han
tillvällat sig all egendom, äro de helt

—— beroende af honom. Hela saken är

TRr
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en lysande tribut åt hans organisa-
tionsförmåga. Men icke är det sjelf-
ständiga män och kvinnor han orga-
niserar. Det är en lätt sak att orga-
nisera får.

G. W. Foote.

Guds underbara vägar.
Då jag en afton satt på Novilla,

arméns lokal här i Malmö, uppsteg
en omkring femtioårig "hallelujakvin-
na" och aflade följande vittnesbörd:

"Pris ske gud ty jag är frälst och
lycklig denna afton; men jag skall
tala om för eder, kära vänner, att det
var mycket nära, att jag ej fått för-
kunna det för eder i afton. -Då jag
gick hemifrån, hade jag ej ett öre,
och kunde såledesej betala de tio
öre, som det kostar för att få komma
in, men jag tänkte: gud hjelper mig
nog, och i mitt hjerta bad jag en tyst
bön till honom. Jag sade: "Herre,
du ser att det fattas penningar till
atbt betala inträde, och om du ej gif-
ver mig dem, så slipper jag. ej in.
Herre, gif mig derföre du sjelf tio
öre,-så att jag får slippa in -Ament,

Och se nu mina vänner på ett hur
underbart sätt gud bönhörde mig. Då
jag kom in på gården, såg jag en li-
ten pojke tappa en tioöring ur han-
den utan han märkte det. Och jag
böjde mig genast ned efter tioöringen
och tog den samt betalade dermed
min biljett. Sen I, kära vänner, hur
underbart gud hjelper de sina. Hade
han 'ej låtit den lille gossen tappa sin
tioöring, så abt jag såg det, hade ju
jag ej i afton kunnat omtala för eder
att jag är frälst och lycklig. Pris
ske gud! Halleluja!'

Och kören af frälsningssoldater stäm-
de in: "Halleluja".

Emil van Mork.

Hvar och en bör ha ett eget
exemplar af Tiänk sjelf, som

kan sparas.

vel till stor del på detta allmänna
missnöje; folk. börjar rent af tro, att

styrelsen hvarken vill eller kan göra
något för sina undersåtar. Man borde
för längesedan ha följt mitt råd att
sända en ny ambassadör, helst en af
det kungliga huset, ned till provinsen
Jorden för att stärka regeringens an-

seende i den landsändan. Hvad mitt
departement beträffar, så får jag då

, aldrig annat än otack för mitt besvär,
hur jag än söker ställa. Det är rik-
tig tur, att vi icke ha ministeransva-
righet här i riket, ty då hade jag för
längesedan blifvit afsatt som offer för
det allmänna missnöjet med min för-
valtning". Så tänkte den stackars
ministern Gabriel för sig sjelf.

När han så läst igenom rapporten
ännu en gång, fann han, att frågan
om väder och vind i Göteborgs skär-
gård hörde till de mindre vigtiga
ärenden, som få afgöras af ministrar-
ne på egen hand. Derpå beslöt han
infordra ett förslag i frågan från sin
meteorologiska byrå, och. under de
närmaste .dagarne, till :dess förslaget
kunde inkomma, befallde han, : att
dimman och vindstillan skulle fort-
fara oförändrade för att icke göra
någon orätt. Hur det sedan gick, ha
vi ännu icke hört något om.

Uppmana äfven andra att pre-
numerera !

Inga pengar till
hednamissionen.

Den bekante Afrikaresanden, docen-
ten i Lund, frih H. v. Schwerin, har
nyligen - dock endast som manu-

skript i liten upplaga, utgifvit en bro-
schyr:  Slafveri och slafhandeln i Af-
rika. G. H. T. anför såsom "känne-
tecknande för den lilla skriftens syfte'
författarens slutord:

Sorgligt nog har "humanitetshum-
bugen" och den falska menniskokär-
leken, på senare tid vunnit insteg äf-
ven i Sverige Sådan finnes hos mån-
gen, som skänker sin kanske sista
skärf till hednamissionen, men deremot
med likgiltighet åser sin granne tryc-
kas af det djupaste elände, utan att
söka fria honom derutur. Huru sorg-
liga äro icke dylika yttringar af miss-
riktad känslosamhet! Huru kunna vi
ömma för slafvarne i Afrika och undgå
att gripas af medlidande för de ännu
mycket olyckligare hvita slafvarne,
vi dagligen kunna se omkring oss.
Slafhandeln är en skamfläck för
menskligheten, det är sant! Men hvar-
för rikta vi uteslutande vår uppmärk-
samhet på denna handel, då den drif-
ves med Afrikas barn, och öfverse
dermed, när der drifves med våra egna?
Idkas icke en skändlig mennisko-
handel äfven med de våra? Huru
många svenska kvinnor exporteras
icke till Danmark och Tyskland, hvari-
från de efter en tids förlopp reexpor-
teras hit, likt osjäliga djur! Afven
inom vårt eget lanå finnas affärer,
hvilkas specialitet är handeln med
våra medmenniskors kött och blod.
Här i Sverige så väl som i Afrika
finnas slafmarknader, der menniskor
säljas och köpas. Enda skilnaden der-
vid är, att höos oss det öfvergifna
barnet och den orkeslöse gubben ut-.lemnas  till den minstbjudande, då
deremot negerslafven tillerkännes den
som betalar högsta priset.

Och du, svenska kvinna, hvars hög-
sinta hjertelag utgör grundkapitalet,
milliarder värdt, i det fosterländska
företaget, du tror dig för visso göra
en god gerning, då du sänder dina
penningar och gåfvor till främmande
land för att der, såsom du håller för,
bistå de nödstälda och befrämja ut-
bredandet af den tro, hvilken du be-
känner. Hvi går du öfver hafven
med ditt kärleksfulla sinne, af hvil-
ket vårt älskade fädernesland har så
stort behof? Hvi egnar du icke fram-
för allt dina krafter åt dem, som stå
dig närmast? Vänd din blick från
de andra landen; inom Sveriges grän-
ser finnes ett fält tillräckligt stor för
din välsignelsebringande verksamhet.
Det må visserligeni något afseende
tjena dig till ursäkt, att konsten att
göra godt är en svår konst, men du
förmår i alla händelser lättare be-
döma, hvar hjelpen bäst behöfves, i
din egen närhet än i långt aflägsna
landsändar. Låt andra skänka böcker
och beklädnadspersedlar åt små kine-
ser, patagoner  eller negrer, hvilka i
sjelfva verket ingalunda hafva behof|
deraf. - Låt andra större och rikare
folk, om det behagar dem, underhålla
missionen i hednaland, och betänk
framför allt; att i Sverige, ditt foster-
land, många finnas, hvilkas nöd du
kan lindra, imånga, hvilka du kan lin-
dra, många, hvilkas tårar du kan af-
torka, många, hvilka du kan lemna
tröst i bedröfvelsen! Egna icke dina
krafter åt företag, hvilkas egentliga
ändamål du är oförmögen att sjelf
klart ” uppfatta; fäst dina blickar på
verkligheten i din ' närhet och Iåt
dem icke irra bort till de töckniga
ideal, som ofta bedrägligt lockande
hägra i det fjerran'«.

Glöm ej prenumerera på Tänk
sjelf!
_

Se, gud är stor.
(Jomför «Homlandstonor» N:o 191.)

Se, gud är stor: med tusenfaldig tunga
förkunvar skapelson hans pris;
I verldars här, med er vill jag ock sjunga:
se, gud är stor; se, gud är vis!

Sé, gud är stor: on blick ifrån hans öga
igenom alla verldar ser;
ej gränsor finnas för hans allmakt höga,
nej, ingenting omot hans vilja sker.

Se, gud är stor: han låter åskan ljunga,
han sänder pest, olyckor, nöd och krig;
han sänder menniskorna sorger tunga
och törnen strör på doras lefnads stig.
Se, gud är stor: i vintorns kulna dagar,då marken täckes utaf alnsdjup snö,
han låter — honom det af nåd behagar —

mång” tuson sparfvar utaf hunger dö.

Se, gud är stor: i honom allting röres
och allt i honom Nif och anda har;
ja mördarns arm då utaf honom föres,

: från offret tar han kraften till försvar.

S0, gud är stor: fast han kan alla hjelpa
och fast han vill att blott det goda sker,
så täckes honom det likväl att stjelpa
den arme, som på nödens brant han ser.

; samma  bevekelsegrunder.

Se, gud är stor: sig värdigt han det visar,
då detta allt blott på hanvs vilja sker,
och darför också man hans storhot prisar,
och man för alltiog honom äran ger.

Se, gud är stor! Pitt lof åt honom bringa
med jorden och med himlarna;
kring hela skapelsen må jublet klinga:
Se, gud är stor, halleluja.

Emil von: Mork.

Djurens själslr.
Efter Charles Darwin.

Liksom menniskorna känna djuren
glädje och sorg. : Deras sinnesrörel-
ser äro lika våra. Om de bli för-
skräckta, darra lemmarna, hjertat
klappar, klerna slappna och hå-
ren resa sig. -Misstänksomheten, fa-
rans barn, får hos de vilda djuren
ett mycket betecknande uttryck. Mod,
feghet, temperament hos individer af
samma slägte äro olika hos djuren
såväl som hos menmiskorna. Hämnd-
känsla, — tillgifvenhet, -moderskärlck
uppstå - hos djur och menniskor.af

De flesta
mera sammansatta sinnesrörelser äro

gemensamma för menniskorna och
de högre djuren. Hunden är svart-

sjuk om sin lmwsbondes kärlek, hvil-
ket visar, att djuwret ej blott känner
kärtek, utan äfven längtar efter att
se sin känsla besvarad.

Djuren ha hederskänsla. — De tyc-
ka.om beröm och erkännande. — Hun-

den, som får förtroendet att bära en

korg åt sin husbonde, lägger i da-
gen en god portion stolthet och sjelf-
belåtenhet. . En stor hund fördrar
en liten hunds gläfs, och detta kun-
de man kalla storsinthet. -Man har

iakttagit, att apor & kunna fördra,
att man skrattar åt dem. Af stor

vigt . äro de på em höyre intelligens
tydande egenskaperna, emedan dessa

ulgöra yruwnden för utvecklingen af
högre andliga krafter.

Diuren visa tydliga tecken till
glädje vid omvexling, och lida afen-
formighet. — Alla djur ”uttrycka för-
våning och många nyfikenhet. Härm-
ningsdriften, hvilken hos menniskor,
isynmerhet hos vildar, är mycket stark,
ytltrar sig på ett komiskt sätt hos
aporna. — Intet af de lägre djuren
efterhärmar frivilligt menniskans rö-
rörelser. — Takttagelseförmågan, hvil-
ken ju är en af de vigtigaste egen-
skaperna - för menniskans förstånds
utveckling,. felas ej heller djuren. De
ha också minns, fantasi och till och
med drömmar. -Likaså ega de till
en viss grad reflexionsförmåga och
förstånd. — ”Det är emellertid ofta
ganska svårt att skilja mellan för-
ståndets och instinktens yttringar.!
Rn

Hvar och en bör ha ett eget
exemplar af Tänk sjelf, som kan
sparas.

Praktisk kristendom.
Från Norra Amerikas - vestliga. del,

Apalachicola, berättar tidningen "Apala-
chicola Timest4 den 24 sistlidne juni föl-
jande ohyggliga tilldragelse, som rör sig
om en af våra landsmän:

För någon tid sedan hitkom en syensk målare
till. staden  och erhöll ett tillfälligt arbete hos
Robert Hanlon. För några dagar sedan började
han på fiera sätt visa tecken till sinnesförvirring,
hvarför -han stäldes under uppsigt-och slutligen
blef förd till hospitalet. I fredags natt förra
veckan, sedan han antog att en hvar rundtom-
kring hade dragit sig tillbaka, gick han in på
hospitalets bakgård och tog en yxa, lade sin
högra - hand (han' är vensterhändt) på en hugg-
block och högg af handen. Armen längs under
armbågen högg han sex å åtta gånger och slut-
ligen högg han af handen vid handleden. Han
gick sedan och skaffade en handduk och med
denna förband han den skadade handen.

En vårderska observerade Honoin följande mor-

gon då hon steg upp. Han hade då bundit den
skadade underarmen upp mot skuldran. Armen
blödde ännu mycket, och det är förvånande, att
mannen icke under natten förblödde. Sjukskö-
terskan badade den skadade och stympade ar-

men, som sedan förbands af d:r Rush. Patien-
ten jomrade sig mycket, då köttflisorna inpassa-
des på sin plats, och slutligen måste kloroform
användas.

Den afhuggna handen fans sammn morgon på
gården vid sidan af blocket.

När doktörn frågade honom, hvarföre han af-
huggit sia hand, svarade han, att han följt bibelns
uppmaning som säger: »Om din hand är digtill förargelse, så hugg den af. Hans högra
hand hade stulit och sålunda varit honom till
förargelse.

Den olycklige  uppgifver sin adress sålunda:
»William -Fobury, Landscronner, Swoedens, be-
rättar -Stockholms-Tidningen.

Han var en af de få, som tro Jesu
bud på allvar. Huru många kristna fin-
nas i vår utilistiska tid, som äro villiga
att gå och göra sammaledes? Och dock
kalla sig nog alla gudbevarsför — kristna!

;

Hvar och en bör ha eltt eget
exemplar af Tänk sjelf, som kan

sparas.

Hvarken fullkomligt goda
eller fullkomligt onda.

Kyrkan lärer att menniskan är helt
och hållet förderfvad och rättfärdigar
dermed guds och sitt eget tyranni öf-
ver en i slafveri fängslad mensklighet.
Men det enda bevis, som sknlle kunna
finnas för sanningen af detta påstående,
vore i så fall kyrkans egen historia
Men verkliga sanningen är, att vi äro
både goda och dåliga 'Åfven den säm-
ste kan göra en god handling, och den
bäste göra sig skyldig till dåliga hand-
lingar. Den djupast sjunkne kan upp-
rättas, och den som kommit allra högst
kan falla. Att menniskoslägtet är de-
ladt i två stora klasser, syndare och
syndfrie, är helt enkelt en lögn. Om t.
ex. en stor olycka inträffar, kan man 80

män, som af kyrkan fördömts såsom
helt och hållet förderfvade, skynda till
vid svaga kvinnors förtviflade nödrop
och utan tanke på sig sjelfva rusa mot
döden. De hafva gjort handlingar, som

vittna om sådant ädelmod och sådan
sjelfuppoffrring, att millioner belönar
dem icke blott med sin beundran utan
med sina tårar Mer än tro, mor

än all religion är dock den allmänna
menniskokärleken —: och tid efter an-

nan, ute på det stormiga hafvet, eller
bland - försåtliga klippor och skär vid
en farlig kust, eller bland rasande lå-
gor utföres af ett ädelt hjerta, af en

storslagen själ ett och annat stordåd,
som strålar likt en oförgänglig stjerna
och på det mest glänsande sätt vittnar
om de religiösa dogmernas eviga lögn.

Robert Ingersoll.

Uppmana äfoen andra altt pre-
numerera!

Ingen obehörig eger
inträde.
Från engolskan,

Kyrkan har fördömt män och
kvinnor för det de icke godkänna
hennes doktriner. - Den har för-
dömt själen för dess otro.

Denna orättvisa har nu fördra-
gits allt för länge.

Vi förkasta kristendomen af det
skäl att den är oförnuftig, att den
ej kan bevisa sina påståenden. I
stället--för att bemöta inkasten emot
denna religion och gendrifva dem,
hafva kristne prester och prede-
kanter beljugit och förföljt dem,
hvilka hafva betviflat grunderna för
deras trosbekännelse. — Det första
och sista skyddet för en religion
är dess helighet. Då menniskor
icke kunna försvara sin trosbekän-
nelse i öppen diskussion, vädja de
till staten att upprätthålla den så-
som något heligt, och då de inrista
på templens portar orden: "Ingen
forsk-ning', tro de, att det, som är
der inom, är säkerhet för forsknin-
gen.

Om hvad kyrkan lärt såsom sant
icke är sant, så är det fåfängt att
befalla menniskan att ej forska, ty
det är just detta kon ej skall upp-
höra med förr än hon blir öfver-
tygad ” att hon icke bedrages. Vi
böra icke toletera tvång. Det bör-
jade korståget mot falskheten stan-
nar icke vid porten, på hvilken pre-
sten skrifvit: - Ingen obehörig eger
inträde." - Vi läsa der i stället:
>Detta är den port som måste upp-
brytas.> . De ting, som hallstämp-
las såsom "heliga" äro just de som

måste undersökas. Vi måste noga
akta 0ss för allt som bedrifves i
mörkret. Vi böra ej tro på något
utan  bevis. -Det enda som kan
frälsa kristendomen är att bevisa
samningen af dess påståenden. Kan
detta icke göras är den dömd till
undergång. - Vi tro att den är falsk
och att den snart skall undergå
falskhetens öde.

Lösnummer

Tänk 'sjelf!
finnas

i Helsingborg hos Gu Tid-
ningsexpedition, Borgströms cigarr-
handel, Arbetets expedition och Ur-
makare Ljungqvist;

Malmö i Gamla tidningskontoret, och
och allmänna tidningskoätoret, En-
gelbrektsgatan;

i Kristianstad i C. A. Ekelundhs cigarr-
affär;

i Ystad hos Svarfvaren J.,W. Tönnesen;
i Gammelstorp och Ysane hos Aug.

- Joh, Lönqvist;
i Hörby & Hörby-Postens expedition.

LjusochkFrihet
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Sveriges fritt tänkande medbörgareÅUtgifven
af

Viktor E. Lennstrand.
1891.

Innehåll:
Fritänkarens julsång. Af E. Hellborg. — En folkfara.

— Julen. -A£ en unitarie C. G. Nybleus. — Gudstjenst.
Ateismen eller Teismen. Paralell af D—I. — Gud allena äran Af J-

Af Hjalmar Branting.
Af Elna Tenow. —

y Brn.(med illustrationer). — Konrad Deubler. Med porträtt, — Bilder från underklass-
verlden. Skiss af = — Några kulturbilder från kvinnoverlden. Af Viktor E.Lennstrand. — Tankar om lidandet. Af Feodor Dostojevski. — Ingersoll. Bio-
grafi med porträtt. — Knut Wicksell. Biografi med porträtt. — Kristendomens
bedrägerier under medeltiden Af V. H. Lennstrand. — En hädare. Af Victor
Hugo. — Olika uppfattning. Af Isidor K. å

Med kalendern Ljus och Trihet erhålles gratis

S ett bihang”2
innehållande

. 6 komiska bilder ur en fransk bibel.
Pris: (förut 75 öre) nu endast 35 öre.
OBS-.! 100 sidor text. Elegant utstyrsel.
Rekvisitioner expedieras från G Walfrid Wilhelmssons boktryckeri, Drott-

ninggatan 100, Stockholm.

Vid större rekvisitioner erhålles 25 90 rabatt.

Och Herren Gud planterade. Och himmelens fönster öppnade
i| ] TR

Och Gud gjorde de två storaon lustgård iRden. 1Moseb. 2:8, sig och ett störtregn kom öfver ljusen, det större att herska öf-
jorden. 1 Moseb. 7: 12. ver dagen, det mindre att her-

ska öfver natten. :1 Mos. 1: 16.
Ilustrationsprof ur bihan t till Ljus och Frihet.

R
Redogörelsen för Viktor

Lennstrands verksamhet i
Skåne m. m. uppskjutes till nästa

nummer.

Hvart tog gud vägen?
För 2 å 3 veckor sedan kom en krist-

lig predikant till Mörkön och anhöll att
|'

några fiskare i sin båt skulle föra ho-
nom öfver till Egelstad. Innan predi-
kanten -steg i land varnade fiskrarne
honom för en folkilsken tjur, som gick
på bete. Men predikanten svarade sal-
velsefullt: -"Äh, för mig är det ingen
fara. När man är i guds hand, behöf-
ver man ej frukta något. Gud lefver
än, trots allt hvad fritärnkarnei sin otro
säga, och dep gud, jag tjenar, förmår
äfven beskydda sin tjenare". Gudsman-
nen steg i land och fiskrarne lade ut
från stranden, Men väl utkomne på
sjön fingo de höra de mest förtviflade
nödrop från land: ro hit! ro hit! Och
när de sågo dit, fingo de se den at "lef-
vande gud" beskyddade trygge gudsman-
nen springa för lifvet mot strauden med
tjuren ursinnigt efter. Och hade icke
de ogudaktige fiskrarne förbarmat sig
öfver den på allsmäktige gud troende
predikanten, hade denne säkert på ett
mycket obehagligt sätt fått erfara hvad
det vill säga att tro på gud.

På orter der afdelningar e fin-
nas, böra sådana med snaraste bil-
das. — Skrif till Utilistiska samfun-
dets öfverstyrelse, Tunnelgatan 12,
Stockholm, — erhåller ” Ni —program,
stadgar och alla de

/

Glöm ej prenumerera på Tänk
sjelf! $

Från 3

Fritånkarens expedition
Bryggaregatan 25, 3 tr., Stockholm,
kunna rekvireras följande skrifter:
De fyra evangelierna, deras upp-

komst och historiska värde,
föredrag hållet på Svenska tea= =
tern i Stockholm den 4 april —

>

1889 af Viktor E. Lenstrand 25 öre
Hvarför uppträder jag mot kris-

stendomen? Föredrag för hvil-
het Viktor E. T.endstrand blif-
vit dömd till 6 månaders fän-

yndigheterna uträt-
tat .med  sitt straff?  Föredag
hållit vid Lill-Jans inför 5,000
åhörare, åtaladt af stadsfiskal
A. Lindén i Norrköping .... 25

Vins det ett lif efter detta? ” 2:dra
upplagan föredrag af Viktor E,
Lennstrand

"Gud". Det föredrag för, hvilket
Viktor. E. Lennstrand suttit
fängslad ......... UTE .. 20

Svar på tal till prosten H. A. Witt
af Viktor E. Lennstand

Denhl dap ,

rätten och fritänkeriet; före-
drag hållet af Vikter E Lenn-
stand i Stockholm med an-

ledning - af folkjublet vid fran-
ska eskaderns besök derstädes,

Sociulism -och utilism, föredrag
af Viktor E. Lennstrand å
Mosebacke — salong — samt hrr
Brantings och Lennstrands an-
förande vid diskussionsmötet
derstädes

Nårgra ord till de kristne af G.
W. Foote

Om ateismen
Sh

EG CÅ

Ni vidare önskar.
;

Rn
A dGoda råd!

Sänd 1 krona, helst i remissvexel, post-
förskott, eller, i nödfall, i fri- eller post-
sparmärken, de senare klistrade på kort,
till A. Hansson, Tomelilla, jemte eder
tydliga adress inom Oktober månads
utgång, och Ni får under följande må-
nad Eder tillsändt 100 goda råd, hvar-
af ett enda är långt mer viärdt än hvad
alla kosta. Bland råden förekommma
åtskilliga recept, deribland Sfosvikligt
medel mot sjösjuka', mot svåra ben-
sår 0. s. v. För öfrigt äro råden af så
praktisk art, och grundade på lång
och djup lifserfarenhet, att Ni under
alla lifvets förhållanden kan finna led-
ning deraf. — Den som vill blifva frisk,
lycklig, oberoende och ansedd; den som
vitl blifva lycklig i kärlek och äkten-
skap bör inte försumma att skaffa sig
dessa råd. — Ingen humbug, — nam-
net är en säker borgen. deremot!
Ofrankerade bref mottagas icke.

Rekvirera genast, för att bli först ex-

pedierad!
4. Hansson, Tomelilla.

Ar tiv

stendomen? .

—d:o 75 ex. 1 kr.,; porto 20 ör
År du kristen?

d:o 75 ex. 1 kr., porto 20 öre
Hvem bör blifva fördömd om

kristendomen är sann? För
denna skrift har herr Alfred
Lindkvist blifvit dömd och af-
tjenat en månads fängelse,
ehuru Viktor E. Lennstrand
för — utgifvandet af samma
skrift två gånger af jury blif-
vit frikänd

nya samhället, af Edvard
Bellamy (med författarens por-
trätt) ;

d:o 75 ex. 1 kr., porto 20 öre.

Det

I kommission:
Tre religionsfilosofiska afh g

John Stuart Mill. Öfvers. af
d:r Hjalmar Öhrwall. .:..... 1

De sexuella frågorna af d:r Knut
Wicksell

Föredrag af d:r Knut Wicksell
hållna und. vintern 1875—987
1) Om Prostitutionen, häft. I—:
1) Om folkförökningen i .

Sverige, häft. II
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